



আনন্দময় সুখী জীবন লাভ করি। গরীব ভাইদের হক আদায় করে তাদের দুশ্চিন্তার বোঝা হাল্কা করি। ধনের হক আদায় করে ধনকে ও মনকে পবিত্র করি এবং তার দ্বারা আমাদের অধিকার প্রতিষ্ঠার জন্য রসনা, কলম ও তরবারির জিহাদকে পরিপুষ্ট করি। ভোগের জন্য কিছু ত্যাগ স্বীকার করে ইহ-পরকালের চিরসুখ অর্জন করি।

আল্লাহ গো! তুমি আমাদেরকে আমাদের দায়িত্ব পালনে পরিপূর্ণ সহযোগিতা কর। আমাদের কর্তব্যকে সহজ কর। আমাদের আমলকে কবুল কর। আমীন।

বিনীত -

আবু সালামান আব্দুল হামীদ মাদানী

আল-মাজমাআহ, সউদী আরব

১৫/৪/১৪২৪হিঃ, ১৫/৬/২০০৩



“দে যাকাত দে যাকাত, তোরা দে রে যাকাত।
 তোর দিল খুলবে পরে, ওরে আগে খুলুক হাত।
 দেখ পাক কুরআন, শোন নবীজীর ফরমান,
 ভোগের তরে আসে নি দুনিয়ার মুসলমান।
 তোর একার তরে দেন নি খোদা দৌলতের খেলাত।।
 তোর দরদালানে কাঁদে ভুখা হাজারো মুসলিম,
 আছে দৌলতে তোর তাদেরো ভাগ - বলেছেন রহিম।
 বলেছেন রহমানুর রহিম, বলেছেন রসূলে করিম।
 সঞ্চয় তোর সফল হবে পাৰি রে নাজাত।।
 এই দৌলত বিভব-রতন যাবে না তোর সাথে,
 হয়তো চেরাগ জ্বলবে না তোর গোরে শবেরাতে।
 এই যাকাতের বদলাতে পাৰি বেহেশ্তী সওগাত।।”

-কবি কাজী নজরুল ইসলাম

﴿ إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ ۗ وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ

أَفْتَرَىٰ إِثْمًا عَظِيمًا ﴿١٤﴾

অর্থাৎ, নিশ্চয় আল্লাহ তার সহিত অংশী করার গোনাহ ক্ষমা করবেন না এবং এছাড়া অন্যান্য গোনাহকে যার জন্য ইচ্ছা ক্ষমা করে দেবেন। (সূরা নিসা ৪৮ আয়াত)
পরন্তু যারা যাকাত ওয়াজেব হওয়াকেই অস্বীকার করে তাদের ব্যাপারে বিধান অন্যান্য কাফেরদের ব্যাপারে যে বিধান আছে ঠিক তারই অনুরূপ; ওদের সকলকে একই সঙ্গে জাহান্নামের দিকে জমায়েত করা হবে এবং অন্য সকল কাফেরদের ন্যায় তাদের আযাবও জাহান্নামে চিরকালের জন্য নিরবচ্ছিন্ন থাকবে।

আল্লাহ তাআলা ওদের এবং ওদের মত অন্যান্য কাফেরদের প্রসঙ্গে বলেন,

﴿ وَقَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً فَنَتَبَرَّأَ مِنْهُمْ كَمَا تَبَرَّءُوا مِنَّا كَذَلِكَ يُرِيهِمُ اللَّهُ

أَعْمَالَهُمْ حَسَرَاتٍ عَظِيمًا ۗ وَمَا هُمْ بِخَارِجِينَ مِنَ النَّارِ ﴿١٥﴾

অর্থাৎ, এবং যারা (ভ্রষ্ট নেতাদের) অনুসরণ করেছিল তারা বলবে, হায়! যদি একটিবার (পৃথিবীতে) ফিরে যাবার সুযোগ আমাদের ঘটত, তবে আমরাও তাদের সঙ্গে সম্পর্ক ছিন্ন করতাম যেমন তারা আমাদের সাথে ছিন্ন করল! এভাবে আল্লাহ তাদের কার্যবলীকে তাদের পরিতাপরূপে দেখাবেন। আর তারা কখনও আগুন হতে বের হতে পারবে না। (সূরা বাকুরাহ ১৬৭ আয়াত)

সূরা মায়দাহ (৩৭ আয়াতে) তিনি বলেন,

﴿ يُرِيدُونَ أَنْ يُخْرَجُوا مِنَ النَّارِ وَمَا هُمْ بِخَارِجِينَ مِنْهَا وَلَهُمْ عَذَابٌ مُّقِيمٌ ﴿١٦﴾

অর্থাৎ, তারা জাহান্নাম থেকে বের হতে চাইবে কিন্তু তারা বের হতে পারবে না, আর তাদের জন্য রয়েছে চিরস্থায়ী আযাব। (সূরা মায়দাহ ৩৭ আয়াত)

কিতাব ও সুন্নাহতে এ বিষয়ে আরো অন্যান্য বহু দলীল রয়েছে।

(ফাতাওয়া মুহিম্মাহ তাতআল্লাকু বিযহাকাত, শায়খ ইবনে বায, ৫-৭ পৃঃ)

ওরাই হল সমৃদ্ধশালী। (সূরা রুম ৩৯ আয়াত)

আবু হুরাইরা رضي الله عنه প্রমুখাৎ বর্ণিত, আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم বলেছেন, “যে ব্যক্তি (তার) বৈধ উপায়ে উপার্জিত অর্থ থেকে একটি খেজুর পরিমাণও কিছু দান করে - আর আল্লাহ তো বৈধ অর্থ ছাড়া অন্য কিছু গ্রহণই করেন না - সে ব্যক্তির ঐ দানকে আল্লাহ দান হাতে গ্রহণ করেন। অতঃপর তা ঐ ব্যক্তির জন্য লালন-পালন করেন যেমন তোমাদের কেউ তার অশ্ব-শাবককে লালন-পালন করে থাকে। পরিশেষে তা পাহাড়ের মত হয়ে যায়।” (বুখারী ১৪১০নং মুসলিম ১০১৪নং)

২। যাকাত আদায়ের মাঝে মুসলিমদের সামাজিক বন্ধন সুদৃঢ় হয়।

৩। যাকাতে পবিত্রতা লাভ হয়। তাতে যেমন মাল পবিত্র হয়, তেমনি পবিত্র হয় আত্মা। মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا ﴾

অর্থাৎ, তুমি ওদের মাল থেকে সাদকাহ (যাকাত) আদায় কর। এর দ্বারা তুমি ওদেরকে পবিত্র করবে এবং পরিশোধিত করবে। (সূরা তাওবাহ ১০৩ আয়াত)

৪। যাকাত আদায় দিলে মালের সকল প্রকার ক্ষতি থেকে রেহাই পাওয়া যায়। জাবের رضي الله عنه হতে বর্ণিত, তিনি বলেন, এক ব্যক্তি বলল, ‘হে আল্লাহর রসূল! এ ব্যাপারে আপনার অভিমত কি, যদি কোন ব্যক্তি তার মালের যাকাত আদায় করে দেয়?’ উত্তরে আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم বললেন, “যে ব্যক্তি তার মালের যাকাত আদায় করে দেয়, সে ব্যক্তির নিকট থেকে তার অনিষ্ট দূর হয়ে যায়।” (ত্বাবারানীর আওসাত, ইবনে খুযাইমাহ, হাকেম, সহীহ তারগীব ৭৪০নং)

৫। যাকাত আদায় দিলে মালে বরকত আসে, আল্লাহর তরফ থেকে মাল বৃদ্ধি পেতে থাকে। মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَهُوَ يُخْلِفُهُ، وَهُوَ خَيْرُ الرَّازِقِينَ ﴾

অর্থাৎ, তোমরা যা কিছু ব্যয় করবে, তিনি তার বিনিময় দান করবেন। আর তিনিই শ্রেষ্ঠ রুযীদাতা। (সূরা সাবা ৩৯ আয়াত)

আবু হুরাইরা رضي الله عنه কতৃক বর্ণিত, নবী صلى الله عليه وسلم বলেন “বান্দা প্রত্যহ প্রভাতে উপনীত



হলেই দুই ফিরিশতা (আসমান হতে) অবতরণ করে ওঁদের একজন বলেন, 'হে আল্লাহ! তুমি দানশীলকে প্রতিদান দাও।' আর দ্বিতীয়জন বলেন, 'হে আল্লাহ! তুমি কৃপণকে ধ্বংস দাও।' (বুখারী ১৪৪২ নং, মুসলিম ১০১০ নং)

উক্ত আবু হুরাইরা رضي الله عنه হতেই বর্ণিত, তিনি বলেন, আল্লাহর রসূল ﷺ বলেছেন, "আল্লাহ আমাকে বলেছেন যে, 'তুমি (অভাবীকে) দান কর আমি তোমাকে দান করব।'" (মুসলিম ৯৯৩ নং)

৬। যাকাত আদায় দিলে সৃষ্টি ও স্রষ্টার কাছে কৃপণ নামে অভিহিত হওয়া থেকে বাঁচা যায় এবং দানী, দাতা, দানশীল, দানবীর বা বদান্যরূপে পরিচিত হওয়া যায়।

৭। যাকাত প্রদানকারীর হৃদয় অবশ্যই দয়ালু। আর দয়ালু মানুষকে পরম দয়াবান আল্লাহ তাআলা দয়া করে থাকেন।

৮। যাকাত দানকারী সমাজে জনপ্রিয় উপকারী মানুষরূপে পরিচয় লাভ করে থাকে।

৯। যাকাত প্রদানের ফলে সমাজের অভাবগ্রস্ত মানুষদের অভাব অনেকটা দূর হয়ে যায়। নিজের জাতির শক্তি বর্ধমান হয়। ইসলামের শান-শওকত ফিরে আসে।

১০। যাকাত প্রদানের ফলে মুসলিম অনেক মানুষের হিংসা-বিদ্বেষ থেকে বাঁচতে পারে।

১১। যাকাত আদায়ে মহাদাতার নিয়ামতের শুকরিয়া আদায় হয়। আর শুকর আদায় করলে নিয়ামত বৃদ্ধি পেতে থাকে। মহান আল্লাহ বলেন,



﴿ وَإِذْ تَأَذَّرَ رَبُّكُمْ لَئِن شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ ۖ وَلَئِن كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ ﴿٥٧﴾

অর্থাৎ, আর স্মরণ কর, যখন তোমাদের প্রতিপালক ঘোষণা করেন যে, 'তোমরা কৃতজ্ঞ হলে তোমাদেরকে অবশ্যই অধিক আকারে দান করব। আর অকৃতজ্ঞ হলে অবশ্যই আমার আযাব হবে কঠিন।' (সূরা ইবরাহীম ৭ আয়াত)

১২। যাকাত আদায়ে ফকীর-মিসকীনদের দুআ পাওয়া যায়।

১৩। যাকাতে রয়েছে কমিউনিজম ও পুঁজিবাদের হাত থেকে রক্ষা পাওয়ার ইলাহী অর্থব্যবস্থা।

ক্ষতিকর প্রতিপন্ন হবে। যাতে তারা কার্পণ্য করে সে সমস্ত ধন-সম্পদকে বেড়ি বানিয়ে কিয়ামতের দিন তাদের গলায় পরানো হবে। (সূরা আ-লি ইমরান ১৮০ আয়াত)
যাকাত না দেওয়ার জন্য ভয়ঙ্কর আযাব ভোগ করতে হবে কিয়ামতে।

আবু হুরাইরা  কর্তৃক বর্ণিত, আল্লাহর রসূল  বলেন, “প্রত্যেক সোনা ও চাঁদীর অধিকারী ব্যক্তি যে তার হক (যাকাত) আদায় করে না যখন কিয়ামতের দিন আসবে তখন তার জন্য ঐ সমুদয় সোনা-চাঁদীকে আগুনে দিয়ে বহু পাত তৈরী করা হবে। অতঃপর সেগুলোকে জাহান্নামের আগুনে উত্তপ্ত করা হবে এবং তদ্বারা তার পাজর, কপাল ও পিঠি দাগা হবে। যখনই সে পাত ঠান্ডা হয়ে যাবে তখনই তা পুনরায় গরম করে অনুরূপ দাগার শাস্তি সেই দিনে চলতেই থাকবে যার পরিমাণ হবে ৫০ হাজার বছরের সমান; যতক্ষণ পর্যন্ত না বান্দাদের মাঝে বিচার-নিষ্পত্তি শেষ করা হয়েছে। অতঃপর সে তার পথ দেখতে পারে; হয় জান্নাতের দিকে না হয় দোযখের দিকে।”

জিজ্ঞাসা করা হল, ‘হে আল্লাহর রসূল! আর উটের ব্যাপারে কি হবে?’ তিনি বললেন, “প্রত্যেক উটের মালিকও; যে তার হক (যাকাত) আদায় করবে না -আর তার অন্যতম হক এই যে, পানি পান করাবার দিন তাকে দোহন করা (এবং সে দুধ লোকদের দান করা)- যখন কিয়ামতে দিন আসবে তখন তাকে এক সমতল প্রশস্ত প্রান্তরে উপুড় করে ফেলা হবে। আর তার উটসকল পূর্ণ সংখ্যায় উপস্থিত হবে; ওদের মধ্যে একটি বাচ্চাকেও অনুপস্থিত দেখবে না। অতঃপর সেই উটদল তাদের খুড় দ্বারা তাকে দলবে এবং মুখ দ্বারা তাকে কামড়াতে থাকবে। এইভাবে যখনই তাদের শেষ দল তাকে দলে অতিক্রম করে যাবে তখনই পুনরায় প্রথম দলটি উপস্থিত হবে। তার এই শাস্তি সেদিন হবে যার পরিমাণ হবে ৫০ হাজার বছরের সমান; যতক্ষণ পর্যন্ত না বান্দাদের মাঝে বিচার-নিষ্পত্তি শেষ করা হয়েছে। অতঃপর সে তার শেষ পরিণাম দর্শন করবে; জান্নাতের অথবা দোযখের।”

জিজ্ঞাসা করা হল, ‘হে আল্লাহর রসূল! গরু-ছাগলের ব্যাপারে কি হবে?’ তিনি বললেন, “আর প্রত্যেক গরু-ছাগলের মালিককেও; যে তার হক আদায় করবে না, যখন কিয়ামতের দিন উপস্থিত হবে তখন তাদের সামনে তাকে এক সমতল প্রশস্ত

ময়দানে উপড় করে ফেলা হবে; যাদের একটিকেও সে অনুপস্থিত দেখবে না এবং তাদের কেউই শিং-বাঁকা, শিংবিহীন ও শিং-ভাঙ্গা থাকবে না। প্রত্যেকেই তার শিং দ্বারা তাকে আঘাত করতে থাকবে এবং খুড় দ্বারা দলতে থাকবে। তাদের শেষ দলটি যখনই (চুস মেরে ও দলে) পার হয়ে যাবে তখনই প্রথম দলটি পুনরায় এসে উপস্থিত হবে। এই শাস্তি সেদিন হবে যার পরিমাণ ৫০ হাজার বছরের সমান; যতক্ষণ পর্যন্ত না বান্দাদের মাঝে বিচার-নিষ্পত্তি শেষ করা হয়েছে। অতঃপর সে তার রাস্তা ধরবে; জান্নাতের দিকে, নতুবা জাহান্নামের দিকে।”

জিজ্ঞাসা করা হল, ‘হে আল্লাহর রসূল! আর ঘোড়া সম্পর্কে কি হবে?’ তিনি বললেন, “ঘোড়া হল তিন প্রকারের; ঘোড়া কারো পক্ষে পাপের বোঝা, কারো পক্ষে পর্দাস্বরূপ এবং কারো জন্য সওয়াবের বিষয়। যে ঘোড়া তার মালিকের পক্ষে পাপের বোঝা তা হল সেই ব্যক্তির ঘোড়া, যে লোকপ্রদর্শন, গর্বপ্রকাশ এবং মুসলিমদের প্রতি শত্রুতার উদ্দেশ্যে পালন করেছে। এ ঘোড়া হল তার মালিকের জন্য পাপের বোঝা।

যে ঘোড়া তার মালিকের পক্ষে পর্দাস্বরূপ, তা হল সেই ব্যক্তির ঘোড়া, যাকে সে আল্লাহর রাস্তায় (জিহাদের জন্য) প্রস্তুত রেখেছে। অতঃপর সে তার পিঠ ও গর্দানে আল্লাহর হুক ভুলে যায়নি। তার যথার্থ প্রতিপালন করে জিহাদ করেছে। এ ঘোড়া হল তার মালিকের পক্ষে (দোযখ হতে অথবা ইজ্জত-সম্মানের জন্য) পর্দাস্বরূপ।

আর যে ঘোড়া তার মালিকের জন্য সওয়াবের বিষয়, তা হল সেই ঘোড়া যাকে তার মালিক মুসলিমদের (প্রতিরক্ষার) উদ্দেশ্যে কোন চারণভূমি বা বাগানে প্রস্তুত রেখেছে। তখন সে ঘোড়া ঐ চারণভূমি বা বাগানের যা কিছু খাবে তার খাওয়া ঐ (ঘাস-পাতা) পরিমাণ সওয়াব মালিকের জন্য লিপিবদ্ধ হবে। অনুরূপ লিখা হবে তার লাভ ও পেশাব পরিমাণ সওয়াব। সে ঘোড়া যখনই তার রশি ছিঁড়ে একটি অথবা দু’টি ময়দান অতিক্রম করবে তখনই তার পদক্ষেপ ও লাভ পরিমাণ সওয়াব তার মালিকের জন্য লিখিত হবে। অনুরূপ তার মালিক যদি তাকে কোন নদীর কিনারায় নিয়ে যায়, অতঃপর সে সেই নদী হতে পানি পান করে অথচ মালিকের পান করানোর ইচ্ছা থাকে না, তবুও আল্লাহ তাআলা তার পান করা পানির

সমপরিমাণ সওয়াব মালিকের জন্য লিপিবদ্ধ করে দেবেন।

জিজ্ঞাসা করা হল, ‘হে আল্লাহর রসূল! আর গাধা সম্পর্কে কি হবে?’ তিনি বললেন, “গাধার ব্যাপারে এই ব্যাপকার্থক একক আয়াতটি ছাড়া আমার উপর অন্য কিছু অবতীর্ণ হয়নি,

﴿فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ﴿٢٧﴾ وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ ﴿٢٨﴾﴾

অর্থাৎ, যে ব্যক্তি অণুপরিমাণ সৎকর্ম করবে সে তাও (কিয়ামতে) প্রত্যক্ষ করবে এবং যে ব্যক্তি অণুপরিমাণ অসৎকার্য করবে সে তাও (সেদিন) প্রত্যক্ষ করবে। (সূরা যিলযাল ৭-৮ আয়াত) (বুখারী ২৩৭১, মুসলিম ৯৮-৭নং, নাসাঈ, হাদীসের শব্দাবলী সহীহ মুসলিম শরীফের।)

নাসাঈর এক বর্ণনায় আছে যে, “যে ব্যক্তিই তার ধন-মালের যাকাত আদায় করবে না সেই ব্যক্তিরই ধন-মাল সেদিন আগুনের সাপরূপে উপস্থিত হবে এবং তদ্বারা তার কপাল, পাজর ও পিঠকে দাগা হবে -যে দিনটি হবে ৫০ হাজার বছরের সমান। এমন আযাব তার ততক্ষণ পর্যন্ত হতে থাকবে যতক্ষণ পর্যন্ত সকল বান্দার বিচার-নিষ্পত্তি শেষ না হয়েছে।”

আবু হুরাইরা رضي الله عنه কর্তৃক বর্ণিত, নবী صلى الله عليه وسلم বলেন, “যে ব্যক্তিকে আল্লাহ ধন-মাল দান করেছেন কিন্তু সে ব্যক্তি তার সেই ধন-মালের যাকাত আদায় করে না কিয়ামতের দিন তা (আযাবের) জন্য তার সমস্ত ধন-মালকে একটি মাথায় টাক পড়া (অতি বিষাক্ত) সাপের আকৃতি দান করা হবে; যার চোখের উপর দু’টি কালো দাগ থাকবে। সেই সাপকে বেড়ির মত তার গলায় ঝুলিয়ে দেওয়া হবে। অতঃপর সে তার উভয় কশে ধারণ (দংশন) করে বলবে, ‘আমি তোমার মাল, আমি তোমার সেই সঞ্চিত ধনভান্ডার।’ এরপর নবী صلى الله عليه وسلم এই আয়াত পাঠ করলেন,

অর্থাৎ, আল্লাহর দানকৃত অনুগ্রহে (ধন-মালে) যারা কৃপণতা করে, সে কার্পণ্য তাদের জন্য মঙ্গলকর হবে বলে তারা যেন ধারণা না করে। বরং এটা তাদের পক্ষে

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ ۗ﴾

অর্থাৎ, হে ঈমানদারগণ! তোমরা যা উপার্জন কর এবং আমি ভূমি হতে যা বাহির করি, তা থেকে যা উৎকৃষ্ট তা দান কর। (সূরা বাক্বারাহ ২৬৭ আয়াত)

কোন ধরনের ফলে যাকাত ফরয ?

গম, যব, ধান, খেজুর, কিসমিস, বাদাম, সুপারী, নারিকেল, সরিসা, তিল, তিসি, কলাই, ধনে, জিরে, প্রভৃতি; যা ভরে রেখে অথবা গুদাম জাত করে বহুদিন রেখে খাওয়া যায় তাতে যাকাত ফরয।

প্রকাশ থাকে যে, সমস্ত ধরনের সজ্জিতে যাকাত নেই। যেমন সকল প্রকার শাক, আলু, পিয়াজ, কচু, মূলা, পটল, বেগুন, টেডস, তরমুজ, শসা, লাউ, কুমড়া প্রভৃতি।

তদনুরূপ আখ, পাট এবং আপেল, আঙ্গুর, কলা, পেয়ারা, লেবু, ডাব, আনার, আম প্রভৃতি ফলের যাকাত বা ওশর নেই। মহানবী ﷺ বলেন, “শাক-সজ্জিতে যাকাত (ওশর) নেই।” (দারাকুত্নী, মিশকাত ১৮ ১৩, ইরওয়াউল গালীল ৮০ ১নং)

অবশ্য এগুলি বিক্রয়ের পর তার মূল্য এক বছর পার হলে তাতে যাকাত আছে।

প্রকাশ থাকে যে, ধান-গম ইত্যাদিতে ওশর আদায়ের পর তা বিক্রয় করলে এবং তার মূল্য নিসাব পরিমাণ এক বছর অতিবাহিত হলে তাতেও যাকাত আছে।

কোন শ্রেণীর ব্যবসার মাঝে যাকাত ফরয ?

যে কোন রৈধ পণ্যদ্রব্যে যাকাত ফরয। নিত্যপ্রয়োজনীয় ব্যবহারযোগ্য খাদ্য, আসবাব-পত্র, লেবাস-পোশাক, হিরে-পান্না, মেশিন, যন্ত্রপাতি, গাছ-পালা, বাড়ি, জমি-জায়গা, গাড়ি, ঘোড়ায় যাকাত নেই। মহানবী ﷺ বলেন, “মুসলিমের ক্রীতদাস ও ঘোড়ায় যাকাত নেই।” (বুখারী, মুসলিম, মিশকাত ১৭৯৫নং)

কিন্তু এসব যদি ব্যবসার মাল হয়, তাহলে তার নির্ধারিত মূল্যে যাকাত আছে।

ভাড়ায় দেওয়ার বাড়ি ও গাড়িতে যাকাত নেই। কিন্তু তার অসুলকৃত ভাড়ায় যাকাত দিতে হবে।

শস্য ও ফলের যাকাতের পরিমাণ

শস্য বা ফল ৭৫০ কেজি বা তার বেশী পরিমাণ হলে তা ১০ ভাগ করে ১ ভাগ (ওশর) আল্লাহর হক বের করে দিতে হবে; যদি সেই শস্য বা ফল কুদরতী (আল্লাহর প্রকৃতির বৃষ্টি, নদী বা ঝরনার) সেচে বিনা খরচ ও মেহনতে উৎপন্ন হয় এবং তাতে মানুষের সেচের দরকার না হয় তাহলে।

পক্ষান্তরে তা যদি মানুষের সেচে হয়; নদী, নালা, খাল, বিল বা পুকুর থেকে মেশিন লাগিয়ে, হাত বা কোন পাত্র (ডোঙ্গা প্রভৃতি) দ্বারা পানি তুলে সিঞ্চন করলে অথবা মেহনতের বলে কোন স্থান থেকে পানি কেটে বের করে এনে অথবা খরচ করে বা পানি কিনে সেচ দিলে তাতে ২০ ভাগের ১ ভাগ যাকাত ফরয।

ক্যানেল এড়িয়ায় ক্যানেল কর দিয়ে ক্যানেলের পানিতে সেচা হলে তাতেও ২০ ভাগের এক ভাগ ওশর দিতে হবে।

মহানবী ﷺ বলেন, “আকাশ ও ঝরনার পানি দ্বারা উৎপন্ন ফসলে দশ ভাগের এক ভাগ এবং (পশু, মেশিন বা মানুষের মেহনত দ্বারা) সৈঁচা ফসলে অথবা বিনা সৈঁচের ফসলে বিশ ভাগের এক ভাগ (যাকাত ফরয)।” (বুখারী ১৪৮৩নং)

কোন ফসল আকাশ ও পরিশ্রম উভয় প্রকার সৈঁচে হলে তাতে যাকাত লাগবে ১০ ভাগের তিন-চতুর্থাংশ ভাগ। (আল-মুমতে ৬/৮৩, ফিকহয় যাকাত ১/৩৭৮) যেমন বর্ষার ধানে আকাশের বৃষ্টির সাথে সাথে যদি ক্যানেলের পানিও লাগে, তাহলে তাতে এই হিসাবে ওশর বের করতে হবে।

অনেকের মতে মধুতেও ওশর দিতে হবে।

প্রকাশ থাকে যে, (সেচ ছাড়া) চাষীর চাষ ও ঝাড়াই-মাড়াই (তদনুরূপ জমির খাজনা) বাবদ যে খরচ হয়ে থাকে সে পরিমাণ শস্য বাদ দিয়ে বাকী শস্যের ওশর বের করে দেবে। (ফিকহয় যাকাত ১/৩৯৬, ৪১৭, ফিকহস সুন্নাহ ১/৩৩৯)

টাকার বিনিময়ে জমি ভাড়া নিয়ে চাষ করলে ওশর দেবে চাষী; জমির মালিক নয়। (আল-মুমতে ৬/৮৮, ফিকহয় যাকাত ১/৪০০, ফিকহস সুন্নাহ ১/৩৪২)

ভাগচাষের জমির ওশর মালিক ও চাষী উভয়কে দিতে হবে। যদি উভয়ের ভাগ



নিসাব পরিমাণ হয় তাহলে অথবা অন্য জমির ফসল নিয়ে নিসাব পরিমাণ হয় তাহলে। (ফিকহুয় যাকাত ১/৩৯৮)

স্বর্ণের নিসাব

স্বর্ণের নিসাব হল, সাড়ে সাত তোলা বা ভরি = মোটামুটি ৮৫ গ্রাম। (আল-মুমতে ৬/১০৩) এই পরিমাণ বা তার বেশী স্বর্ণ হলে যাকাত ফরয, নচেৎ নয়।

রূপার নিসাব

সাড়ে বাহান্ন তোলা বা ভরি = ৫৯৫ গ্রাম (¹) প্রায়। (ঐ ৬/১০৪) বলা বাহুল্য, এই পরিমাণ বা তার বেশী রূপা হলে যাকাত ফরয, নচেৎ নয়।

টাকার নিসাব

বর্তমানের লেন-দেনে টাকা-পয়সা সে যুগের সোনা-চাঁদির স্তূলাভিষিক্ত। অতএব ৮৫ গ্রাম পরিমাণ স্বর্ণ খরিদ করার মত টাকা পূর্ণ বছর মজুদ থাকলে তাতে যাকাত ফরয, নচেৎ নয়।

সোনা-চাঁদি ও টাকার যাকাতের পরিমাণ

সোনা-চাঁদি অথবা তার মূল্য তদনুরূপ টাকা নিসাব পরিমাণ পূর্ণ এক বছর অতিবাহিত হলে সমস্ত মালের আড়াই শতাংশ অথবা ৪০ ভাগের এক ভাগ; অর্থাৎ, ১০০ টাকায় আড়াই টাকা, ১০০০ টাকায় ২৫ টাকা এবং এক লাখে ২৫০০ টাকা যাকাত বের করা ফরয।

(¹) প্রকাশ থাকে যে, নিসাবের ওজন নিয়ে নানা মুনির নানা মত। আমি মাঝামাঝি মতটিকে গ্রহণ করেছি মাত্র।

টাকা নিসাব পরিমাণ হয়ে এক বছর অতিবাহিত হলেই তাতে যাকাত লাগবে। তাতে সে টাকা নিজের খরচের জন্য রাখা থাক, অথবা ঋণ পরিশোধ করার জন্য অথবা ছেলে বা মেয়ের বিবাহের জন্য অথবা বাড়ি করা বা কেনার জন্য অথবা অন্য কোন উদ্দেশ্যে জমা থাক।

জ্ঞাতব্য যে, বছরের শুরুতে নিসাব পরিমাণ টাকা জমা হয়ে মাঝ বছরে তার থেকে কম হয়ে বছর শেষে যদি আবার নিসাব পরিমাণ হয়, তাহলে ঐ বছরে সে মালের যাকাত ফরয নয়। বরং শেষ বছর থেকে আবার এক বছর নিসাব পরিমাণ থাকলে তবেই তার যাকাত ফরয।

প্রকাশ থাকে যে, সোনা-চাঁদি ও টাকা এই তিনটি তিন শ্রেণীর মাল। এগুলি পৃথকভাবে নিসাব পরিমাণ হলে পৃথক পৃথকভাবে যাকাত লাগবে। একটি অপরের সাথে মিলানো যাবে না। অতএব কারো কাছে যদি ৫০ ভরি রূপা, ৭ ভরি সোনা এবং ৩০ হাজার টাকা থাকে, তাহলে তার উপর যাকাত ফরয নয়। (আল-মুমতে ৬/৪৪, ১০৮, ফিসুঃ ১/৩২৯পৃঃ)

অবশ্য স্বর্ণব্যবসায়ী যখন ব্যবসার সোনা-রূপার যাকাত দেবে, তখন উভয়ের মূল্য নির্ণয় করে যাকাত দিতে হবে।

ব্যবহারযোগ্য অলংকারের যাকাত

ব্যবহারযোগ্য অলংকারে যাকাত ফরয কি না, তা নিয়ে সাহাবা, ফুকাহা ও উলামাদের মাঝে বড় মতভেদ রয়েছে। আর উভয় পক্ষের দলীল ও যুক্তি সমানভাবে বলিষ্ঠ। সুতরাং যাকাত আদায় করে দেওয়াটাই পূর্বসতর্কতামূলক কর্ম। অল্লাহ্ আ'লাম।

প্রকাশ থাকে যে, মহিলা যদি অবৈধ অলংকার ব্যবহার করে; যেমন সোনার ক্রুশ, প্রজাপতি বা কোন প্রাণীর আকারের অলংকার বা খান-পানের পাত্র ব্যবহার করে, অথবা অস্বাভাবিক বেশী ওজনের ব্যবহার করে অথবা অলংকার কিনে ব্যবহার না করে সিন্দুক বা ব্যাংকে জমা করে রাখে অথবা কোন পুরুষ -তার জন্য হারাম হওয়া সত্ত্বেও সোনা ব্যবহার করে, অথবা অলংকার ভাড়া দেওয়া হয়, তাহলে তাতে



অবশ্যই যাকাত আছে। (আল-মুমতে ৬/১৩০, ফিকহয যাকাত ১/৩০৮)

এ ছাড়া কক্ষ সাজানো বা বাড়ির সৌন্দর্যের জন্য স্বর্ণের ঝাড় বাতি বা কারুকার্য-খচিত বস্তুর যাকাত ফরয। (ফিকহয যাকাত ১/২৮-২)

অবশ্য সোনা-রুপা ছাড়া অন্যান্য ধাতু-নির্মিত অলংকারে যাকাত নেই।

জ্ঞাতব্য যে, যে অলংকার আপনি আপনার স্ত্রীকে দিয়েছেন, তা স্ত্রীর। আর যা আপনার মেয়েকে দিয়েছেন তার মালিক আপনার মেয়ে; আপনি নন। স্ত্রীর স্বর্ণ নিসাব পরিমাণ হলে তার যাকাত দিবে সে। তদনুরূপ মেয়ের স্বর্ণ নিসাব পরিমাণ হলে তার যাকাত দেবে আপনার মেয়ে। স্ত্রী ও প্রত্যেক কন্যার নিসাব ও যাকাত পৃথক। এক সাথে ধর্তব্য নয়। তদনুরূপ দুই স্ত্রীর অলংকারও পৃথক পৃথক। (মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উমাইমীন ১৮/৯৯, ১৪১-১৪৩) অবশ্য যদি তাদের তরফ থেকে আপনি বের করে দেন তাহলে সেটা আপনার ব্যাপার এবং অবশ্যই তা উত্তম। কিন্তু যাকাত দেওয়ার জন্য তাদেরকে নির্দেশ দিতে হবে আপনাকে। তাদের নিজস্ব টাকা না থাকলে কিছু অলংকার বিক্রি করেও যাকাত দেবে।

পশু-সম্পদের যাকাত

পশু-সম্পদের যাকাত ফরয হওয়ার কিছু শর্ত আছে :-

- ১। নিসাব পরিমাণ হতে হবে।
 - ২। নিসাব অবস্থায় মালিকের নিকট পূর্ণ এক বছর অতিবাহিত হবে।
 - ৩। পশু অধিকাংশ সময়ে চড়ে খেয়ে জীবন ধারণ করবে।
 - ৪। তা কাজের (গাড়ি টানা, মাল বহন, চাষ বা সেচের) জন্য ব্যবহার হবে না।
- পশু ছোট হোক অথবা বড় সর্বশ্রেণীর পশু যাকাতের নিসাবে গণ্য হবে।

উটের নিসাব

৪ টি পর্যন্ত উটে কোন যাকাত নেই। ৪টির পর নিম্নবর্ণিত তালিকায় উটের নিসাব ও তার যাকাতের বিবরণ সংক্ষেপে বুঝতে পারি :-



সংখ্যা		ওয়াজেব
থেকে	পর্যন্ত	
৫	৯	১ টি ছাগল বা ভেড়া
১০	১৪	২ টি ছাগল বা ভেড়া
১৫	১৯	৩ টি ছাগল বা ভেড়া
২০	২৪	৪ টি ছাগল বা ভেড়া
২৫	৩৫	১ বছরের অধিক বয়সের উটনী, না পেলে ২ বছরের অধিক বয়সের উট
৩৬	৪৫	২ বছরের অধিক বয়সের উটনী
৪৬	৬০	৩ বছরের অধিক বয়সের উটনী
৬১	৭৫	৪ বছরের অধিক বয়সের উটনী
৭৬	৯০	দুটি ২ বছরের অধিক বয়সের উটনী
৯১	১২০	দুটি ৩ বছরের অধিক বয়সের উটনী

১২০ এর বেশী হলে প্রত্যেক ৪০টি উটে একটি ২ বছরের অধিক বয়সের উটনী এবং প্রত্যেক ৫০টি উটে একটি ৩ বছরের অধিক বয়সের উটনী।

গরুর নিসাব

২৯ টি পর্যন্ত গরুতে কোন যাকাত নেই। ২৯টির পর যাকাত নিম্নরূপ :-

সংখ্যা		ওয়াজেব
থেকে	পর্যন্ত	
৩০	৩৯	পূর্ণ ১ বছর বয়সের ১টি বাছুর
৪০	৫৯	পূর্ণ ২ বছর বয়সের দাঁতাল ১টি বাছুর
৬০	৬৯	পূর্ণ ১ বছর বয়সের ২টি বাছুর
৭০	৭৯	পূর্ণ ১ বছর বয়সের ১টি বাছুর এবং পূর্ণ ২ বছর বয়সের দাঁতাল ১টি বাছুর



৮০টি অথবা তার অধিক সংখ্যক গরু হলে প্রত্যেক ৩০টিতে পূর্ণ ১ বছর বয়সের ১টি বাছুর এবং প্রত্যেক ৪০টিতে পূর্ণ ২ বছর বয়সের দাঁতাল ১টি বাছুর।
প্রকাশ থাকে যে, মহিষ (সঠিক মতে) গরুরই শ্রেণীভুক্ত পশু। অতএব গণনায় উভয়কে এক সঙ্গে যোগ করতে হবে এবং যার সংখ্যা বেশী যাকাতে তাই বের করতে হবে।

ভেঁড়া-ছাগলের নিসাব

৩৯টি পর্যন্ত ভেঁড়া অথবা ছাগলে কোন যাকাত নেই। ৩৯টির পর যাকাত নিম্নরূপঃ-

সংখ্যা		ওয়াজেব
থেকে	পর্যন্ত	
৪০	১২০	১টি
১২১	২০০	২টি
২০১	৩০০	৩টি
৩০১	৪০০	৪টি
৪০১	৫০০	৫টি

এইভাবে প্রত্যেক শতে ১টি করে ছাগল বা ভেঁড়া যাকাত লাগবে।

প্রকাশ থাকে যে, ছাগল ভেঁড়ারই শ্রেণীভুক্ত পশু। অতএব গণনায় উভয়কে এক সঙ্গে যোগ করতে হবে এবং যার সংখ্যা বেশী যাকাতে তাই বের করতে হবে।

আরো জ্ঞাতব্য যে, হিসাবে বাড়তি পশুর কোন যাকাত নেই।

কিভাবে যাকাত আদায় করবেন?

মৌসমের সমস্ত ফসলকে মেপে (খরচ বাদ দিয়ে) তার হিসাব মত (সঠিক ভাগ ফেলে) যাকাত বের করুন। ব্যবসার সমস্ত মালকে বছরের একটি মাসে সঠিক হিসাব লাগান। তার মূল্য নির্ধারণ করে পরিমাণ মত যাকাত বের করুন। (পুরনো) সোনা-

রূপার বাজার-দর দেখে মূল্য নির্ধারণ করে পরিমাণ মত যাকাত বের করে দিন। মাসিক বেতনের টাকার যাকাত দিতে বছরে একটা মাস নির্দিষ্ট করে সেই মাসে জমা সমস্ত টাকার যাকাত পরিমাণ মত বের করে দিন। এতে বছরের প্রথম দিকে এক রকম, মাঝে এক রকম এবং শেষে আর এক রকম পরিমাণ টাকা থাকলেও হিসাব ঠিক রাখা কঠিন হওয়ার জন্য এরূপই করা উত্তম। এতে দুটো টাকা বেশী গেলেও মিসকীনরা উপকৃত হবে এবং সেই সাথে আপনি অধিক সওয়াবের অধিকারী হবেন।

জেনে রাখুন যে, একটি টাকা আপনার পকেট থেকে আল্লাহর রাহে বেশী যাকাত তাও ভাল, তবু যেন কম না যায়। পবিত্র হন সম্পূর্ণরূপে সন্দেহহীন হয়ে।

টাকা নিসাব পরিমাণ হলে বছরের মাঝে অথবা শেষে যে মুনাফা এসে যোগ হয় তাও আসল টাকার অনুসারী। যেমন পশু নিসাব পরিমাণ হলে বছরের মাঝে বা শেষের দিকে যে পশুর বাচ্চা হয় তাও মায়ের সাথে হিসাবে গণ্য হবে। এর জন্য পৃথক করে বছর যোরা শর্ত নয়।

পক্ষান্তরে মীরাসের মাল প্রাপ্ত হওয়ার পর নিসাবপূর্ণ আসল মালের সাথে হিসাব জুড়ে যাকাত ফরয নয়। বরং সে মালের উপর পৃথকভাবে এক বছর অতিবাহিত হলে তবেই তার যাকাত ফরয। যেহেতু এ মাল হল সম্পূর্ণ পৃথক। তদনুরূপ উপহার বা পুরস্কারে প্রাপ্ত মাল এবং মহিলার মোহরে পাওয়া মাল। অবশ্য নিসাবপূর্ণ মাল না থাকলে ঐ সকল মাল নিসাব পূর্ণ করতে আসলের সাথে জুড়া হবে। আর যখন নিসাবপূর্ণ হবে, তখন থেকেই বছর শুরু ধরতে হবে। (আল-মুমতে ৬/২৪-২৫)

গুপ্তধন ও খনিজ পদার্থের যাকাত ও তার নিসাব

খনিজ পদার্থের যাকাত কত হলে কত পরিমাণে দিতে হবে, সে নিয়ে বড় মতভেদ রয়েছে। অনেকের মতে সোনা-টাদির মতই তাতে যাকাত লাগবে। অবশ্য এতে বছর পার হওয়া শর্ত নয়। (আল-মুমতে ৬/২৩)

গুপ্তধনের পাঁচ ভাগের এক ভাগ সাধারণ মুসলিমদেরকে দান করতে হবে। এ বিষয়টি যাকাত থেকে ভিন্ন।

১। ফকীর :

ফকীর বলতে সেই লোককে বুঝানো হয়েছে, যার অর্ধেক বছর চলার মত রুখী নেই। এমন লোককে তার পূর্ণ বছর চলার মত মাল দান করতে হবে।

২। মিসকীন :

যে ব্যক্তির খাবার মত অর্ধেক বছর বা তার বেশী দিনের রুখী আছে; কিন্তু সারা বছর চলার মত রুখী নেই। এমন লোককেও তার পূর্ণ বছর চলার মত মাল দান করতে হবে।

মহানবী ﷺ বলেন, “মিসকীন সে নয় যে এক অথবা দু টুকরা খেজুর কিংবা এক অথবা দু মুঠো খানা পেয়ে বিদায় হয়ে যায়। মিসকীন হল সেই ব্যক্তি যে ভিক্ষা করা থেকে দূরে থাকে। যে প্রয়োজন মোতাবেক যথেষ্ট রুখীর মালিক নয় এবং সাধারণতঃ লোকে তাকে অভাবী বলে চিনতেও পারে না; যাতে তাকে দান করা যায়। (অর্থাৎ, পেটে ক্ষুধা রেখে মুখে লাজ করে।) (বুখারী, মুসলিম) এর লক্ষণ সম্বন্ধে কুরআন বলে,

﴿ لِلْفُقَرَاءِ الَّذِينَ أَحْصَرُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَطِيعُونَ ضَرْبًا فِي الْأَرْضِ

حَسْبُهُمُ الْجَاهِلُ أَعْيَاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ تَعْرِفُهُمْ بِسِمَتِهِمْ لَا يَسْأَلُونَ النَّاسَ

إِلْحَافًا وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ﴿١٧٧﴾

অর্থাৎ, যারা আল্লাহর পথে অবরুদ্ধ রয়েছে বলে ভূ-পৃষ্ঠে গমনাগমনে শক্তিহীন সেই সব দরিদ্রের জন্য ব্যয় কর; (ভিক্ষা হতে) নিবৃত্ত থাকার কারণে অঞ্জ লোকেরা তাদেরকে অবস্থাসম্পন্ন বলে মনে করে। তুমি তাদেরকে তাদের লক্ষণ দ্বারা চিনতে পার; তারা লোকের নিকট ব্যাকুলভাবে যাত্রণ (ভিক্ষা) করে না এবং তোমরা শুদ্ধ সম্পদ হতে যা ব্যয় কর বস্তুতঃ তা আল্লাহ সম্যকরূপে অবগত। (সূরা বাক্বারাহ ২৭৩ আয়াত)

৩। সাদকার কাজে সংশ্লিষ্ট কর্মচারী :

যে লোককে যাকাতের মাল আদায় করার জন্য, তা হিফায়ত করার জন্য এবং

যেমন মদ খেতে অভ্যাসী হয়ে, বেশ্যাগমনে অথবা জুয়া খেলায় সর্বস্ব হারিয়ে ঋণগ্রস্ত হয়, তাকে যাকাত দিয়ে সাহায্য করা যাবে না। (ফিকহুয় যাকাত ২/৬২৫)

প্রকাশ থাকে যে, যাকে যাকাতের মাল দিয়ে সাহায্য করা হবে, তাকে এ কথা জানানো জরুরী নয় যে, তা যাকাতের মাল।

কাউকে ঋণ দেওয়ার পর সে যাকাতের হকদার হলে, যাকাতের নিয়তে ঋণ মওকুব করে দেওয়া বৈধ কি না - এ বিষয়ে উলামাদের মাঝে মতভেদ রয়েছে।

অনেকে বলেছেন, নিজের টাকা বাঁচানোর উদ্দেশ্যে এমন করা বৈধ নয়। কিন্তু অন্যান্য অনেকে বলেছেন যে, যদি সতাই সে যাকাতের হকদার হয়, তাহলে তার ঋণ মকুব করে, যাকাত থেকে শোধ করা হল, তাকে এ কথা জানিয়ে দিলে এমন কাজ বৈধ। আর আল্লাহই অধিক জানেন। (ফিকহুয় যাকাত ২/৮৪৯)

যারা প্রাকৃতিক দুর্যোগগ্রস্ত মানুষ তারাও এই পর্যায়ে পড়ে। তাদেরকেও প্রয়োজন মত যাকাত দেওয়া যেতে পারে। (ফিকহুয় যাকাত ২/৬২৩)

যারা গরীব মানুষ, যাদেরকে সহজে নিঃস্বার্থভাবে কেউ ঋণ দিতে চায় না, তাদেরকে ঋণ দেওয়ার জন্য যাকাতের একটা ফান্ড তৈরী করে বিনা স্বার্থ ও সুদে ঋণ দেওয়ার ব্যবস্থা করা যেতে পারে। (ঐ ২/৬৩৪)

৭। আল্লাহর পথে :

আল্লাহর পথ : অর্থাৎ সেই ইলম ও আমলের পথ, যা আল্লাহর সন্তুষ্টির দিকে মানুষকে অগ্রসর করে।

আল্লাহর পথে কেবল আল্লাহর কলমাকে উঁচু করার জন্য যারা জিহাদ করে, তাদেরকে প্রয়োজন মত যাকাতের মাল দিতে হবে। যাকাতের মাল দিয়ে জিহাদের জন্য অস্ত্র-শস্ত্র ক্রয় করা যাবে।

আল্লাহর পথে সংগ্রামকারী তালেবে ইল্মও। আল্লাহর দ্বীনকে এবং মুসলিমদের জান, মাল ও দেশকে দুশমনদের হাত থেকে রক্ষার জন্য যেমন সশস্ত্র সংগ্রামের দরকার, তেমনি দরকার আল্লাহর দ্বীনকে বাঁচানোর জন্য দ্বীনী ইল্মের; কলম ও জিভের জিহাদের। বলা বাহুল্য, উক্ত জিহাদ ও ইল্ম প্রচার করার জন্য যাকাতের

এখানে ‘তাদের’ মানে মুসলিমদের, অতএব কাফেরকে যাকাত দেওয়া যাবে না। অবশ্য ইসলামে অনুরাগ সৃষ্টি করার উদ্দেশ্য থাকলে ভিন্ন কথা। অবশ্য তাদেরকে মানবিকতার খাতিরে নফল দান দেওয়া যাবে।

২। নবীর বংশধরঃ

মহানবী ﷺ-এর বংশধর; বানী হাশেম, আলী, আকীল, জা'ফর, আব্বাস ও হারেযের বংশধরের জন্য যাকাতের মাল বৈধ নয়।

৩। যার ভরণ-পোষণ করা ফরযঃ

যার ভরণ-পোষণ করা ফরয তাকে যাকাতের মাল দেওয়া বৈধ নয়। যেমন পিতা-মাতা, ছেলে-মেয়ে, দাদা-দাদী, নানা-নানী, পোতা-পোতিন, নাতিন-নাতনী, স্ত্রী প্রভৃতি।

৪। যে ব্যক্তি কোন হাতের কাজ কিংবা দৈনিক অথবা মাসিক বেতন দ্বারা রুযীপ্রাপ্ত হয়, এমন উপার্জনশীল ব্যক্তির জন্য যাকাতের মাল খাওয়া বৈধ নয়। মহানবী ﷺ বলেন, “এ মালে ধনী এবং কর্মক্ষম উপার্জনশীল ব্যক্তির জন্য কোন অংশ নেই।” (আবু দাউদ ১৬৩৩নং)

সাহাবী আব্দুল্লাহ বিন আরকাম ﷺ-এর মতে যারা নাহক যাকাতের মাল খায় তারা আসলে গরমের দিনে মোটা লোকের শরমগাহ ও বোগল ধোওয়া পানি খায়। (মালেক, সহীহ তারগীব ৮০৭নং)

অবশ্য মনের লোভ না রেখে না চাইতে পাওয়া গেলে তা নিয়ে ব্যবহার করায় অথবা অন্যকে দান করায় দোষ নেই।

উমার ﷺ বলেন, আল্লাহর রসূল ﷺ আমাকে দান দিতেন। কিন্তু আমি বলতাম, ‘আমার থেকে বেশী অভাবী মানুষকে দিন।’ তিনি বলতেন, “তুমি তা নিয়ে নাও। যখন তোমার কাছে এই মাল আসে, আর তোমার মনে লোভ না থাকে এবং তুমি তা যাচনাও না করে থাক, তাহলে তা গ্রহণ কর এবং তা নিজের মালের সাথে মিলিয়ে নাও। অতঃপর তোমার ইচ্ছা হলে তা খাও, নতুবা দান করে দাও। এ ছাড়া তোমার মনকে তাতে ফেলে রেখে না।”

সালেম বিন আব্দুল্লাহ বিন উমার বলেন, ‘এ কারণেই (আমার আব্বা) আব্দুল্লাহ



কারো কাছে কিছু চাইতেন না এবং তাঁকে কেউ কিছু দিতে চাইলে তা প্রত্যাখ্যান করতেন না। (বরং গ্রহণ করে নিতেন।) (বুখারী, মুসলিম, নাসাঈ, সহীহ তারগীব ৫১০ পৃঃ)

প্রকাশ থাকে যে, গরীব মনে করে কোন ধনীকে যাকাত দিয়ে ফেললে তা আদায় হয়ে যাবে। (আত-তানখীসাত ৪২ পৃঃ)

জ্ঞাতব্য যে, দেওয়ার সময় সে যাকাতের হকদার কিনা তা জিজ্ঞাসা করা জরুরী নয়? তাতে মুসলিমের বেইজ্জতি হয়। যদি আপনি আপনার প্রবল ধারণায় মনে করেন যে, অমুক যাকাতের হকদার, তাহলে তাকে দিয়ে ফেলুন। হাত-পাতা ফকীর না হলেও সে মিসকীন হতে পারে। অতএব আপনার সাদকাহ আদায় ও কবুল হয়ে যাবে - ইন শাআল্লাহ।

যদি কোন মিসকীনকে আপনার দরজায় চাইতে দেখেও তাকে ধনী মনে হয়; যেমন হাতে ঘড়ি, চোখে চশমা, ভালো পোশাকও থাকে, তাহলে আপনার তাতে সন্দেহ হওয়ার কথা নয়। কারণ, হয়তো বা তাকে সেসব কেউ দান করেছে। তার দাবী হল, সে গরীব। অতএব তার কথায় বিশ্বাস রেখে আপনি তাকে আপনার যাকাত দিতে পারেন, তা কবুল হয়ে যাবে।

উপার্জনে সক্ষম কর্মঠ লোক মনে হলে মিষ্টি কথায় তাকে নসীহত করে কামিয়ে খেতে বলুন। অসুবিধা ও ওযর গ্রহণযোগ্য মনে হলে তাকে দিন। অন্যথা যদি একশ শতাংশ নিশ্চিত হন যে, সে যাকাতের হকদার নয়, তাহলে তাকে দেবেন না।

বিদায়ী হজ্জের সময়ে আল্লাহর রসূল ﷺ সাদকাহ বিতরণ করছিলেন। এমন সময় দুটি লোক এসে তাঁর কাছে যাত্রা করল। তিনি লোক দুটির দিকে নজর তুলে পুনরায় নামিয়ে নিলেন। দেখলেন, তারা উভয়ে কর্মক্ষম লোক। অতঃপর তিনি বললেন, “তোমরা যদি চাও, তাহলে আমি দিতে পারি। কিন্তু এ মালে কোন ধনী ও উপার্জনশীল কর্মঠ লোকের কোন অংশ নেই।” (আবু দাউদ ১৬৩৩নং)

প্রকাশ থাকে যে, যে ব্যক্তি আল্লাহর দোহাই দিয়ে চাইবে তাকে দেওয়া ওয়াজেব। যেহেতু মহানবী ﷺ বলেন, “যে ব্যক্তি আল্লাহর দোহাই দিয়ে চায়, তাকে দাও।” আর এই জন্য আল্লাহর দোহাই দিয়ে দুনিয়ার কিছু চাওয়া বৈধ নয়। (সিলসিলাহ সহীহাহ ১/৫১২-৫১৩)

এ ছাড়া একদা (বনী ইসরাঈলের) এক ব্যক্তি এক রাতে অজান্তে এক চোরকে সাদকাহ করল। সকালে সে জানতে পারল যে সে চোর ছিল। কিন্তু তাতে সে আল্লাহর প্রশংসা করল। তারপরের রাতে আবার অজান্তে এক বেশ্যাকে সাদকাহ করল। সকাল বেলায় তা জানতে পেরে তার জন্যও আল-হামদু লিল্লাহ পড়ল। তৃতীয় রাতেও অজান্তে এক ধনীর হাতে সাদকাহ দিল। সকালে তা জানতে পেরে আল্লাহর প্রশংসা করল। অতঃপর (নবী অথবা স্বপ্নযোগে) তাকে বলা হল যে, তোমার সাদকাহ কবুল হয়ে গেছে। আর সম্ভবতঃ তোমার ঐ দান নিয়ে চোর চুরি করা হতে বিরত হবে, বেশ্যা বেশ্যাবৃত্তি হতে তাওবাহ করবে এবং ধনী উপদেশ গ্রহণ করে দান করতে শিখবে। (বুখারী, মুসলিম ১০২২নং)

ভিখারী যখন দরজায় এসে দাঁড়ায় তখন তাকে কিছু না কিছু দিয়ে বিদায় করা কর্তব্য। যেহেতু উম্মে বুজাইদ (রাঃ) বলেন, আমি আল্লাহর রসূল ﷺ-কে বললাম, 'হে আল্লাহর রসূল! অনেক সময় মিসকীন আমার দরজায় দাঁড়ায়, কিন্তু আমি তাকে কিছু দেওয়ার মত জিনিস পাই না।' মহানবী ﷺ বললেন, "যদি একটি পোড়া খুর ছাড়া আর কিছু দেওয়ার মত না পাও, তাহলে তার হাতে তাই দিয়েই বিদায় দাও।" (আবু দাউদ ১৬৬৭নং, তিরমিযী)

যাকাত বাকী রেখে মারা গেলে

যাকাত আদায় না করে (আদায়ের ইচ্ছা না রেখেও) কেউ মারা গেলে মীরাস বন্টন করার আগে তা আদায় করে দেওয়া ওয়ারেসদের জন্য জরুরী। যেহেতু তা আল্লাহর প্রাপ্য ঋণ। এই ঋণ ঋণদাতার ঋণ পরিশোধ ও অসিয়ত কার্যকর করার উপরে প্রাধান্য পাবে। মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِيٰ بِهَا أَوْ دَيْنٍ ﴾

অর্থাৎ, এ (ভাগ-বন্টন) তারা যা অসিয়ত করে তা কার্যকর করার পর এবং ঋণ পরিশোধের পর। (সূরা নিসা ১১, ১২ আয়াত)

মহানবী ﷺ বলেন, "অসিয়তের পূর্বে ঋণ পরিশোধ করতে হবে। আর কোন

ওয়ারেসের জন্য অসিয়ত নেই।” (বাইহাকী, ইরওয়াউল গালীল ১৬৫৫ নং)

আর এতে কোন সন্দেহ নেই যে, আল্লাহর ঋণ অধিক পরিশোধযোগ্য। ইবনে আব্বাস রা বলেন, এক ব্যক্তি নবী সা-এর নিকট এসে বলল, ‘আমার বোন হজ্জ্ব করার নয়র মেনে মারা গেছে। (এখন কি করা যায়?) নবী সা বললেন, “তার ঋণ বাকী থাকলে কি তুমি পরিশোধ করতে? লোকটি বলল, ‘হ্যাঁ।’ তিনি বললেন, “তাহলে আল্লাহর ঋণ পরিশোধ করে দাও। কারণ, তা অধিক পরিশোধ-যোগ্য।”

(বুখারী ৬৬৯৯নং)

অবশ্য অনেকে বলেছেন যে, যাকাত দিয়ে যদি ঋণ শোধ করার মত অর্থ না বাঁচে, তাহলে আধা-আধি করে নেওয়া উত্তম। অর্থাৎ, অর্ধেক টাকা দিয়ে যাকাত হিসাবে দিতে হবে এবং বাকী অর্ধেক দিতে হবে ঋণদাতাকে। এ ক্ষেত্রে ওয়ারেসীদের হক থাকবে না। (আল-মুমতে ৬/৫০)

ঋণ নেওয়া টাকার যাকাত

ঋণ নেওয়া টাকা যদি যাকাতের নিসাব পরিমাণ হয় অথবা তা মিলিয়ে নিসাব পূর্ণ হয় এবং তা ব্যবসা ইত্যাদিতে থেকে বছর পূর্ণ হয়, তাহলে ঋণগ্রহীতাকে তার যাকাত আদায় করতে হবে।

ঋণগ্রস্ত ব্যক্তির যদি যাকাতের নিসাব পরিমাণ অর্থ থাকে এবং ঋণ পরিশোধ করার পরও নিসাব বহাল থাকে, তাহলে তাকে যাকাত অবশ্যই আদায় করতে হবে। অন্যথা ঋণ পরিশোধ করার পর যদি নিসাব বহাল না থাকে, তাহলে তার উপর যাকাত ফরয নয়।

ঋণ পরিশোধ না করে যাকাত ফরয নয় মনে করা ঠিক নয়। সুতরাং ঋণ থাকলে আগে ঋণ পরিশোধ করে ফেলুন। তারপর যদি নিসাব পরিমাণ মাল থাকে তাহলে যাকাত দিন, নচেৎ না। আর ঋণ পরিশোধ না করলে এবং নিসাব পরিমাণ মাল সারা বছর জমা থাকলে আপনাকে যাকাত দিতে হবে।

জ্ঞাতব্য যে, ঋণগ্রস্ত ব্যক্তির জমির ওশর অথবা পশুর যাকাত ফরয হলেও অনুরূপ তার উচিত আগে ঋণ পরিশোধ করা। অতঃপর নিসাব পরিমাণ থাকলে তার ওশর বা যাকাত আদায় করা।

ঋণে পড়ে থাকা টাকার যাকাত

নিসাব পরিমাণ টাকা কাউকে ঋণ দেওয়া থাকলে, কিছুর ভাড়া আদায় বাকী থাকলে, মালের মূল্য বকেয়া থাকলে, দেনমোহর বাকী থাকলে আদায় হওয়া মাত্র সেই বছরের যাকাত আদায় দিতে হবে। এর পূর্বের বছরগুলোর যাকাত লাগবে না। বলা বাহুল্য, যদি কোন এমন ব্যক্তি বা সংস্থাকে ঋণ দেওয়া থাকে, যার নিকট চাওয়া মাত্র পরিশোধ পাওয়া যাবে না, তাহলে এমন ঋণে দেওয়া টাকার যাকাত আদায় করা ফরয নয়। অবশ্য পরিশোধ পেলেই সেই বছরের যাকাত (বছর পূর্ণ না হলেও) আদায় করতে হবে।

তদনুরূপ হারিয়ে যাওয়া অথবা চুরি হয়ে যাওয়া মাল ফিরে পেলে ঐভাবেই যাকাত আদায় করতে হবে।

যেমন পেনশনের টাকা এক সাথে নিসাব পরিমাণ পেলে তার (১ বছরের) যাকাত সাথে সাথে আদায় করতে হবে। (মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উযাইমীন ১৮/১৭৫)

ব্যাংকে জমা রাখা টাকার যাকাত

ব্যাংকে জমা রাখা টাকা আমানত; তা যে কোন সময় তোলা যায়। অতএব তা নিসাব পরিমাণ হলে এবং বছর ঘুরলে ঋণদাতাকে সে টাকার বাৎসরিক যাকাত আদায় করতে হবে। তদনুরূপ কোন ব্যক্তি বিশেষের কাছে রাখা আমানতের টাকা; যা চাইবা মাত্র পাওয়া যাবে তারও যাকাত বাৎসরিক আদায় করা ফরয।

প্রকাশ থাকে যে, ব্যাংকের সুদ হারাম। অতএব সে সুদে যাকাতও নেই।

শিশু, এতীম ও পাগলের মালে যাকাত

যাকাত ফরয হয় মালে। তাই তা ফরয হওয়ার জন্য মালিকের জ্ঞানসম্পন্ন ও সাবালক হওয়া শর্ত নয়। বলা বাহুল্য শিশু, এতীম ও পাগলের মালেও যাকাত ফরয। তাদের তরফ থেকে তাদের অভিভাবক (অলী বা অসী) হিসাব করে আদায়



করবে। এতে বাহ্য দৃষ্টিতে মাল কমতে থাকলেও বাস্তবে তাদের মালে বর্কত বৃদ্ধি পাবে। তাছাড়া অভিভাবকের উচিত, তাদের মাল ব্যবসায় বিনিয়োগ করা। (আল-মুমতে ৬/২৬-২৭)

বায়তুল মাল বা ওয়াক্ফের মালে যাকাত নেই

সাদকাহ, যাকাত, দান বা ওয়াক্ফ প্রভৃতি খয়রাতি ফান্ডের (মসজিদ বা মাদ্রাসার) মাল (বা শস্য) নিসাব পরিমাণ হলেও তাতে যাকাত নেই। কারণ সে মাল আল্লাহর। আর তা আল্লাহর পথেই ব্যয় হবে। (মাজল্লাতুল বুহুসিল ইসলামিয়াহ ৮/১৫০, ১৬১, ২৫/৪৪, ৩০/১১৯)

কোম্পানীর শরীকদের মালে যাকাত

কোম্পানীতে জমা করা টাকা অনেক হলেও প্রত্যেক শরীকের অর্থ যদি নিসাব পরিমাণ হয়, তবেই যাকাত ফরয। নচেৎ ফরয নয়। যার যত টাকা আছে তার পুঁজি ও মুনাফা সহ বাৎসরিক হিসাব করে প্রত্যেক শরীককে পৃথক পৃথক যাকাত আদায় করতে হবে। অবশ্য কোম্পানীর প্রধান এ হিসাবের দায়িত্ব নিয়ে প্রত্যেকের তরফ থেকে যাকাত বের করতে পারে। (মাজল্লাতুল বুহুসিল ইসলামিয়াহ ৪/৩৩৪, ৮/১৬০)

কোম্পানীর শেয়ারের যাকাতও অনুরূপ (বর্তমান মূল্য ধরে) প্রত্যেক বছর আদায় করতে হবে। (মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উযাইমীন ১৮/১৯৭)

জ্ঞাতব্য যে, শেয়ারের মূল্য দ্বারা যদি কোম্পানী ব্যবসা না করে; বরং তার দ্বারা যন্ত্রপাতি বা ভাড়া দেওয়ার মত কোন কিছু ক্রয় করে ভাড়া খাটায়, তাহলে শেয়ারের টাকায় যাকাত নেই। অবশ্য নিসাব পরিমাণ হলে তার (বৈধ) মুনাফায় বাৎসরিক যাকাত লাগবে। (এ ১৮/১৯৯)

যাকাত দেওয়ার সময় নিয়ত

যাকাত দেওয়ার সময় এই নিয়ত হওয়া জরুরী যে, সে যাকাত দিচ্ছে। কোন মালের যাকাত কার তরফ থেকে দিচ্ছে তা মনে মনে রাখতে হবে। নচেৎ যাকাত আদায় হবে না।

আমল ও ইবাদত শুদ্ধ-অশুদ্ধ এবং তাতে সওয়াব পাওয়া-নাপাওয়ার কথা নিয়তের উপর নির্ভরশীল। নিয়ত শুদ্ধ হলে আমল শুদ্ধ; নচেৎ না। প্রিয় নবী ﷺ বলেন, “যাবতীয় আমল নিয়তের উপর নির্ভরশীল। সুতরাং প্রত্যেক ব্যক্তির তা-ই প্রাপ্য হয়, যার সে নিয়ত করে থাকে। যে ব্যক্তির হিজরত পার্থিব কোন বিষয় লাভের উদ্দেশ্যে হয়, সে ব্যক্তির তা-ই প্রাপ্য হয়। যার হিজরত কোন মহিলাকে বিবাহ করার উদ্দেশ্যে হয়, তার প্রাপ্যও তাই। যে যে নিয়তে হিজরত করবে সে তাই পেয়ে থাকবে।” (বুখারী, মুসলিম, মিশকাত ১নং)

যাকাত বা দান যদি সমাজের চাপে অথবা পরিবেশের কারণে অথবা কারো ভয়ে অথবা কারো লজ্জায়, অথবা সুনাম নেওয়ার উদ্দেশ্যে করা হয়, তাহলে তা অবশ্যই আল্লাহর দরবারে গৃহীত হবে না এবং তার কোন সওয়াবও পাওয়া যাবে না। উল্টে পাপ ও তার শাস্তি হতে পারে।

আল্লাহর রসূল ﷺ বলেন যে, “কিয়ামতের দিন অন্যান্য লোকদের পূর্বে যে ব্যক্তির প্রথম বিচার হবে সে হচ্ছে একজন শহীদ, দ্বিতীয় হচ্ছে ক্বারী বা আলেম এবং তৃতীয় হচ্ছে সেই ব্যক্তি, যার রুজীকে আল্লাহ প্রশস্ত করেছিলেন এবং সকল প্রকার ধন-দৌলত যাকে প্রদান করেছিলেন। তাকে আল্লাহর দরবারে হাজির করা হবে। আল্লাহ তাকে তাঁর দেওয়া সমস্ত নিয়ামতের কথা স্মরণ করিয়ে দেবেন। সেও সব কিছু স্মরণ করবে। অতঃপর আল্লাহ প্রশ্ন করবেন, ‘তুমি এ সকল নেয়ামতের বিনিময়ে কি আমল করে এসেছ?’ সে বলবে, ‘যে সকল রাস্তায় দান করলে তুমি খুশী হও সে সকল রাস্তার মধ্যে কোনটিতেও তোমার সন্তুষ্টি লাভের উদ্দেশ্যে খরচ করতে ছাড়িনি।’ তখন আল্লাহ বলবেন, ‘মিথ্যা বলছ তুমি। বরং তুমি এ জন্যই দান করেছিলে; যাতে লোকে তোমাকে দানবীর বলে। আর তা বলা হয়েছে।’

অর্থাৎ, তোমরা যে বীজ বপন (চাষ) কর সে সম্পর্কে চিন্তা করছ কি? তোমরাই কি তা (ফসল) উৎপন্ন কর, না আমিই উৎপন্নকারী? আমি ইচ্ছা করলে একে খড়-কুটায় পরিণত করতে পারি। আর তখন হতবুদ্ধি হয়ে পড়বে তোমরা।--- (সূরা ওয়াক্বআহ ৬৩-৬৫ আয়াত)

কেন আসল মালিককে ভালো জিনিসটা দেবে না? পাথরের মত বাড়া ধান তোমার, আর আল্লাহ তথা গরীব-মিসকীনদের ভাগে বান পাওয়া বা আগ-রাশের কিংবা কুটুরী মাড়া ধান! গোশু তোমার আর চর্বি তাঁর? গোটাটি তোমার, আর ভাঙ্গটি তাঁর। আল্লাহর সাথে এমন বেইনসাক্ফি কেন? অথচ তিনি বলেন,

﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَنْفِقُوا مِمَّا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَلَا تَمَمُوا الْحَبِيثَ مِنْهُ تُنْفِقُونَ وَلَسْتُمْ بِفَاحِذِيهِ إِلَّا أَنْ تُغْمِضُوا فِيهِ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ حَمِيدٌ ﴾

অর্থাৎ, হে মুমিনগণ! তোমরা যা উপার্জন করেছো এবং আমি যা তোমাদের জন্য ভূমি হতে উৎপন্ন করেছি, সেই পবিত্র বিষয় হতে খরচ কর এবং তা হতে এরূপ কলুষিত বস্তু ব্যয় করতে মনস্থ করো না যা তোমরা মুদিত চক্ষু ব্যতীত গ্রহণ কর না; এবং তোমরা জেনে রেখো যে, আল্লাহ মহা সম্পদশালী, প্রশংসিত। (সূরা বাক্বারাহ ২৬৭-২৬৮ আয়াত)

যদি কোন মানুষকে উপহারে খারাপ জিনিস দেওয়া হয়, তাহলে সে লজ্জার খাতিরে চোখ বন্ধ করে ছাড়া গ্রহণ করে না। তাহলে সে মাল আল্লাহকে সন্তুষ্ট করার জন্য কিরূপে দেওয়া যেতে পারে?

অনেক চালাক মানুষ আছে, যারা গোপালভাঁড়ের মত ভগবানের ভাগ থেকে নিজের ভাগ কেটে নেয়! অর্থাৎ, বন্যা, ঝড় বা শিলাবৃষ্টিতে কিছু ধান নষ্ট হয়ে গেলে নিসাব পরিমাণ হওয়া সত্ত্বেও আর ওশর বের করে না। মনে করে আল্লাহ তাঁর নিজের ভাগ নিজে দুর্যোগ দিয়ে কেটে নিয়েছেন!

যেমন গোপালভাঁড় একদিন পথ চলতে চলতে মানত মানল যে, 'যদি ১০ টাকা

যন্ত্রণাদায়ক শাস্তি হবে।” আবু যার্ব رضي الله عنه বললেন, ‘তারা কারা ? হে আল্লাহর রসূল! তারা বার্থ ও ক্ষতিগ্রস্ত হোক।’ তিনি বললেন, “গাঁটের নিচে যে কাপড় বুলায়, কিছু দান করে ‘দিয়েছি’ বলে অনুগ্রহ প্রকাশকারী এবং মিথ্যা কসম খেয়ে পণ্যদ্রব্য বিক্রোতা।” (মুসলিম ১০৬নং ও আসহা-বুস সুনান)

৩। দান দেওয়ার সময় অথবা তার পরে গ্রহীতাকে অসঙ্গত কথা বলে কষ্ট দেওয়া, তাকে অপমান করা :-

এ ব্যাপারে মহান প্রতিপালক বলেন,

﴿ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتْبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَنًّا وَلَا أَدَىٰ هُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ﴾ ﴿٧٧﴾ * قَوْلٌ مَّعْرُوفٌ وَمَغْفِرَةٌ خَيْرٌ مِّنْ صَدَقَةٍ يَتَّبِعَهَا أَدَىٰ ۗ وَاللَّهُ غَنِيٌّ حَلِيمٌ ﴿٧٨﴾ يَتَأْتِيهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا لَا تَبْطُلُوا صَدَقَتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَىٰ كَالَّذِي يُنْفِقُ مَالَهُ رِثَاءَ النَّاسِ وَلَا يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَمَثَلُهُ كَمَثَلِ صَفْوَانَ عَلَيْهِ تُرَابٌ فَأَصَابَهُ وَابِلٌ فَتَرَكَهُ صَلْدًا ۗ لَا يَقْدِرُونَ عَلَىٰ شَيْءٍ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ﴿٧٩﴾ *

অর্থাৎ, যারা আল্লাহর পথে নিজেদের ধন-সম্পদ ব্যয় করে তৎপর যা ব্যয় করে তৎজন্য কৃপা প্রকাশও করে না এবং ক্লেশ দানও করে না তাদের জন্য তাদের প্রভুর নিকট পুরস্কার রয়েছে, বস্তুতঃ তাদের কোন ভয় নেই এবং তারা দুর্ভাবনাগ্রস্তও হবে না। যে দানের পশ্চাতে থাকে ক্লেশ দান, সে দান অপেক্ষা উত্তম বাক্য ও ক্ষমা উৎকৃষ্ট এবং আল্লাহ মহা সম্পদশালী, সহিষ্ণু। হে মুমিনগণ! কৃপা প্রকাশ ও ক্লেশ দান করে নিজেদের দানগুলো বার্থ করে ফেলো না সে ব্যক্তির ন্যায় যে নিজের ধন ব্যয় করে লোক দেখানোর জন্য অথচ আল্লাহতে ও পরকালে সে বিশ্বাস করে না; ফলতঃ তার উপমা যেমন এক বৃহৎ মসৃণ প্রস্তর খন্ড, যার উপর কতকটা মাটি (জমে) আছে এ অবস্থায় উপস্থিত হল তাতে প্রবল বর্ষা, অনন্তর তা পরিষ্কৃত হয়ে

যাকাত ফরয হওয়ার পর মাল চুরি, নষ্ট বা ধ্বংস হয়ে গেলে

যাকাত ফরয হওয়ার পর আদায় করার মত সময় পেয়েও যদি আদায়ে গাফলতি করতে করতে মাল চুরি, নষ্ট বা ধ্বংস হয়ে যায়, তাহলেও যাকাত মাফ হবে না। অবশ্য আদায়ের সময় পাওয়ার আগে অথবা নিজের কোন প্রকার গাফলতি ছাড়াই যদি নষ্ট বা চুরি হয়ে যায়, তাহলে যাকাত মাফ হয়ে যাবে। (আল-মুমতে ৬/৪৭, ফিকহস সুমাহ ১/৩৬০)

তদনুরূপ বিধান যাকাত হিসাব করে বের করার পর নষ্ট বা চুরি হয়ে গেলে।

গত কয়েক বছরে যাকাত আদায় না দিয়ে থাকলে

না জানার কারণে, গাফলতি করে অথবা বখীলী করে গত বছরগুলিতে কেউ যাকাত না দিয়ে থাকলে, সঠিক হিসাব করে বিগত সমস্ত বছরগুলির যাকাত আদায় করা জরুরী। যা চলে গেছে, তা মাফ নয়। (ফিকহস সুমাহ ১/৩৬০) যদি টাকার পরিমাণ গত বছরগুলিতে একই থাকে, তাহলে তা ৪০ ভাগে ভাগ করে ১ ভাগ (আড়াই শতাংশ) প্রথম বছরের যাকাত বের করার পর বাকী টাকাকে আবার ৪০ ভাগে ভাগ করে ১ ভাগ দ্বিতীয় বছরের যাকাত বের করুন। তারপর বাকী মাল আবার ৪০ ভাগে ভাগ করে এক ভাগ পরের বছরের যাকাত দিন। (মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উযাইমীন ১৮/৩২-৩৩)





যাকাত আদায়ে হিলা-বাহানা

যাকাত আদায়ে হিলা-বাহানা করা বা ফাঁকি দেওয়া বৈধ নয়। যেমন যাকাতের সময় ঋণ দিয়ে নিসাব থেকে কম করে দেওয়া অথবা দান করে দেওয়া। একত্রিত পশু বিক্ষিপ্ত করা অথবা বিক্ষিপ্ত পশু একত্রিত করা, বিক্রয় করা অথবা দান করে দেওয়া বৈধ নয়। (ফিকহুস সুন্নাহ ১/৩৬১)

যাকাতে মালের বদলে মূল্য

যাকাতে প্রয়োজনে সমশ্রেণীর মালের জায়গায় তার মূল্য নেওয়া-দেওয়া বৈধ। বিশেষ করে পশু, অলংকার ও পণ্যদ্রব্যে মূল্য দেওয়াটাই সহজ। (ঐ ১/৩৬১) তদনুরূপ ওশরের ধান বা গমের বদলে তার মূল্য দেওয়া দোষাবহ নয়। কিন্তু মূল্য দিতে হবে সঠিক হিসাব করে ১০ অথবা ২০ ভাগের এক ভাগ। (মাজমুউ ফাতাওয়া ইবনে উয়ইমীন ১৮/৮৫)

এক জায়গার যাকাত অন্য জায়গায় বিতরণ

যে জায়গার যাকাত সেই জায়গারই হকদারদের মাঝে তা বিতরণ করতে হবে। যেহেতু মুআযের হাদীসে নির্দেশ হল, “তাদের ধনীদের কাছ থেকে নিয়ে তাদের অভাবীদের মাঝে বিতরণ করতে হবে।” (বুখারী, মুসলিম, মিশকাত ১৭৭২নং)

অবশ্য সেই স্থানে হকদার না থাকলে, অথবা অন্য স্থানের লোক অধিক হকদার হলে অন্য স্থানে নিয়ে গিয়ে বন্টন করা বৈধ হবে।

নিজের যাকাত নিজে ক্রয় করা

যাকাত বের করার পর সেই যাকাত ক্রয় করা দাতার জন্য উচিত নয়। কারণ, মিসকীন দাতা বলে তার দাম কম নিলে নিজের যাকাতের কিছু অংশ নিজের কাছেই ফিরে আসার আশঙ্কা থাকে।

একদা উমার رضي الله عنه আল্লাহর রাস্তায় একটি ঘোড়া দান করলেন। অতঃপর দেখলেন সেই ঘোড়া বিক্রয় হচ্ছে। তিনি তা ক্রয় করতে চাইলেন। এ ব্যাপারে আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم-কে জিজ্ঞাসা করলে তিনি বললেন, “তুমি তা ক্রয় করো না (যদিও তা তোমাকে এক দিরহামে দেয়) এবং তোমার দানে তুমি ফিরে যেয়ো না (ফিরিয়ে নিও না)।”

(বুখারী ১৪৮৯, মুসলিম ১৬২১, আবু দাউদ ১৫৯৩নং)

অবশ্য অপরের যাকাত নিজের অর্থ দিয়ে কিনতে পারা যায়। যেমন গরীবের নেওয়া যাকাত যদি কোন ধনীকে উপহার হিসাবে দেয়, তাহলে তা ধনীর জন্য নেওয়া বৈধ।

একদা বারীরাহকে সাদকার গোশু দেওয়া হলে তিনি সেই থেকে কিছু গোশু আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم-কে দেন। তিনি এ কথা জেনে বলেন, “এটা তার জন্য সাদকাহ, কিন্তু আমাদের জন্য হাদিয়া (উপঢৌকন)।” (বুখারী ১৪৯৫, মুসলিম ১০৭৪, আবু দাউদ ১৬৫৫নং)

দান দিয়ে ফেরৎ নেওয়া

কিছু লোকের অভ্যাস আছে, যারা দান দেয়; কিন্তু যাকে দিয়েছে তার সাথে কোন প্রকার মতভেদ বা মনোমালিন্য হলে তা ফেরৎ নেয়। এমন লোকদের এমন অভ্যাস খুবই নিকৃষ্ট।

ইবনে আব্বাস رضي الله عنه কর্তৃক বর্ণিত, নবী صلى الله عليه وسلم বলেন, “যে ব্যক্তি তার দানকৃত জিনিস ফেরৎ নেয় সে ব্যক্তির উদাহরণ ঐ কুকুরের মত যে বমি করে অতঃপর সেই বমি আবার ঠেঁটে খায়।” (বুখারী ২৬২১, ২৬২২, মুসলিম ১৬২২নং, আসহাবে সুনান)

যাকাত গ্রহণকারীর কর্তব্য

যাকাত গ্রহণকারীর বিভিন্ন আদব আছে ইসলামে। তার কিছু নিম্নরূপ :-

(১) তাকে যাকাতের হকদার হতে হবে। অন্য কথায় কুরআনে বর্ণিত ৮ শ্রেণীর মধ্যে এক শ্রেণীভুক্ত হতে হবে।



হয় তবে তার বাপ-মায়ের ঘরে বসে থেকে দেখে না কেন, তাকে কোন উপহার দেওয়া হচ্ছে কিনা? আল্লাহর কসম; তোমাদের মধ্যে যে কেউ কোন জিনিস অনধিকার গ্রহণ করবে সে কিয়ামতের দিন তা নিজ ঘাড়ে বহন করা অবস্থায় আল্লাহর সহিত সাক্ষাৎ করবে। অতএব আমি যেন অবশ্যই চিনতে না পারি যে, তোমাদের মধ্য হতে কেউ নিজ ঘাড়ে চিহ্ন-রববিশিষ্ট উট, অথবা হান্না-রববিশিষ্ট গাই, অথবা মৈ-মৈ-রববিশিষ্ট ছাগল বহন করা অবস্থায় আল্লাহর সহিত সাক্ষাৎ করেছ।”

আবু হুমাঈদ رضي الله عنه বলেন, অতঃপর নবী صلى الله عليه وسلم তাঁর উভয় হাতকে উপর দিকে এতটা তুললেন যে, তাঁর উভয় বগলের শূভ্রতা দেখা গেল। অতঃপর বললেন, “হে আল্লাহ! আমি কি পৌঁছে দিলাম?” (বুখারী ৬৯৭৯, মুসলিম ১৮০২নং, আবু দাউদ)

বলা বাহুল্য, যাকাতের টাকা চুরি বা জালিয়াতি করা, জাল চেক নিয়ে আদায়কারী অথবা ৫ কেজিকে ৫ টাকা করে অথবা ৫০ কে ৫ করে তসরুফকারী মাগারামের যে কি অবস্থা হবে তা বলাই বাহুল্য।

ফিতরার যাকাত

(বই ‘রমযানের ফযায়েল ও রোযার মাসায়েল’ দ্রঃ)

যাকাত ছাড়াও মালের হক আছে

মাল আল্লাহর। তাতে যেমন বড়লোকের হক আছে, তেমনি আছে গরীবের। ধনী মানুষ যে যাকাত গরীবকে দেয়, তা তার অনুগ্রহ বা ইহসানী নয়। বরং এটা তার জন্য দেওয়া ফরয, যা আল্লাহর হক। কিন্তু এ ছাড়াও নফল হিসাবে দান করা তার কর্তব্য। আর সেটাই হবে তার অনুগ্রহ প্রকাশ ও ইহসানী করা।

বলা বাহুল্য, যদিও আলু, পিয়াজ প্রভৃতি সজ্জিতে ওশর নেই, তবুও তা থেকে দান করা দানীর কর্তব্য।

﴿ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ الْأُمُورِ ﴿٥١﴾ ﴾

অর্থাৎ, আমি তাদেরকে পৃথিবীতে প্রতিষ্ঠা দান করলে তারা নামায কায়েম করবে, যাকাত দিবে এবং সৎ কাজের আদেশ করবে ও অসৎকার্য হতে নিষেধ করবে। আর সকল কর্মের পরিণাম আল্লাহর এখতিয়ারে। (সূরা হজ্ব ৪১ আয়াত)

﴿ الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ﴿٥٢﴾ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُؤْمِنُونَ

حَقًّا ۗ لَهُمْ دَرَجَاتٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَمَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ﴿٥٣﴾ ﴾

অর্থাৎ, যারা নামায সুপ্রতিষ্ঠিত করে এবং আমি যা কিছু তাদেরকে দিয়েছি তা থেকে তারা খরচ করে। এরাই সত্যিকারের ঈমানদার। এদের জন্য রয়েছে তাদের প্রতিপালকের সন্নিধানে উচ্চ পদসমূহ আরও রয়েছে ক্ষমা ও সম্মানজনক জীবিকা। (সূরা আনফাল ৩-৪ আয়াত)

﴿ ءَامِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ۗ وَأَنْفِقُوا مِمَّا جَعَلَكُمْ مُسْتَحْلِفِينَ فِيهِ ۗ فَالَّذِينَ ءَامَنُوا

مِنْكُمْ وَأَنْفَقُوا لَهُمْ أَجْرٌ كَبِيرٌ ﴿٥٤﴾ ﴾

অর্থাৎ, আল্লাহ ও তদীয় রসূল ﷺ-এর প্রতি ঈমান আন এবং আল্লাহ তোমাদেরকে যা কিছুর উত্তরাধিকারী করেছেন তা হতে ব্যয় কর। তোমাদের মধ্যে যারা ঈমান আনে ও ব্যয় করে, তাদের জন্য আছে মহাপুরস্কার। (সূরা হাদীদ ৭ আয়াত)

﴿ وَبَشِّرِ الْمُخْبِتِينَ ﴿٥٥﴾ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ ۗ وَالصَّابِرِينَ عَلَىٰ مَا

أَصَابَهُمْ ۗ وَالْمُقِيمِي الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ﴿٥٦﴾ ﴾

অর্থাৎ, আর সুসংবাদ দাও বিনীতজনকে; যাদের হৃদয় ভয়-কম্পিত হয় আল্লাহর নাম স্মরণ করা হলে, যারা তাদের বিপদ আপদে ধৈর্য ধারণ করে এবং নামায কায়েম করে ও আমি তাদেরকে যে রিয্ক দিয়েছি তা হতে ব্যয় করে। (সূরা হজ্ব ৩৪-৩৫ আয়াত)

﴿ أُولَٰئِكَ يُؤْتَوْنَ أَجْرَهُم مَّرَّتَيْنِ بِمَا صَبَرُوا ۖ وَيَدْرَءُونَ بِالْحَسَنَةِ السَّيِّئَةَ ۗ وَمِمَّا

رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ ﴿٥٧﴾ ﴾

অর্থাৎ, আমি তোমাদেরকে যে রিয়ক দিয়েছি তোমরা তা হতে ব্যয় করবে তোমাদের কারো মৃত্যু আসার পূর্বে; (অন্যথায় মৃত্যু আসলে সে বলবে,) হে আমার প্রতিপালক! আমাকে আরো কিছু কালের জন্য অবকাশ দিলে আমি সদকাহ করতাম এবং সংকমশীলদের অন্তর্ভুক্ত হতাম। (সূরা মুনাফিকুন ১০ আয়াত)

﴿ يَأْتِيهَا الَّذِينَ ءَامَنُوا أَنفُقُوا مِمَّا رَزَقْنَكُمْ مِّن قَبْلِ أَن يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعَ فِيهِ وَلَا خُلَّةٌ وَلَا شَفِيعَةٌ ۗ وَالْكَافِرُونَ هُمُ الظَّالِمُونَ ﴿١٥﴾ ﴾

অর্থাৎ, হে বিশ্বাসীগণ! আমি তোমাদিগকে যে উপজীবিকা দান করেছি, তা হতে সে কাল সমাগত হওয়ার পূর্বে ব্যয় কর, যাতে ক্রয়-বিক্রয়, বন্ধুত্ব ও সুপারিশ নেই। আর অবিশ্বাসীরাই অত্যাচারী। (সূরা বাক্বারাহ ২৫৪ আয়াত)

﴿ قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ ءَامَنُوا يُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً مِّن قَبْلِ أَن يَأْتِيَ يَوْمٌ لَا بَيْعَ فِيهِ وَلَا خُلَّةٌ ﴿١٦﴾ ﴾

অর্থাৎ, আমার বান্দাদের মধ্যে যারা মুমিন তাদেরকে বল, নামায কয়েম করতে এবং আমি তাদেরকে যা দিয়েছি তা হতে গোপনে ও প্রকাশ্যে ব্যয় করতে সেদিন আসার পূর্বে যেদিন ক্রয়-বিক্রয় ও বন্ধুত্ব থাকবে না। (সূরা ইব্রাহীম ৩১ আয়াত)

মহানবী ﷺ বলেন, “পাঁচটি জিনিসের পূর্বে পাঁচটি জিনিসের যথার্থ সদ্ব্যবহার করো; তোমার মরণের পূর্বে তোমার জীবনকে, তোমার অসুস্থতার পূর্বে তোমার সুস্থতাকে, ব্যস্ততার পূর্বে তোমার অবসর সময়কে, বার্ধক্যের পূর্বে তোমার যৌবনকালকে এবং দরিদ্রতার পূর্বে তোমার ধনবভাকো।” (হাকেম, বাইহাকী, সহীহুল জামে’ ১০৭৭৭ নং)

দান করে দোযখ থেকে নিজেকে মুক্ত করা যায়। আদী বিন হাতেম ﷺ হতে বর্ণিত, তিনি বলেন, আমি আল্লাহর রসূল ﷺ এর নিকট শুনেছি, তিনি বলেছেন, “তোমরা জাহান্নাম থেকে বাঁচ, যদিও এক টুকরা খেজুর দান করে হয়। যদি এক টুকরা খেজুরও না পাও তবে উত্তম কথা বলে।” (বুখারী ১৪১৭ নং, মুসলিম ১০১৬ নং)

ধনীর ধনের হিসাব লাগবে কিয়ামতে। হিসাবের জনাই ধনীদেব বেহেশ্তে যেতে



দেবী হবে। মহানবী ﷺ বলেন, “পাঁচটি বিষয়ে কৈফিয়ত না দেওয়ার পূর্বে কিয়ামতের দিন কোন মানুষের পা সরবে না--- (তন্মধ্যে একটি বিষয় হল এই যে,) সে তার ধন-সম্পদ কোন উপায়ে অর্জন করেছে এবং কোন্ পাথে তা ব্যয় করেছে?”
(তিরমিযী, সহীহ তারগীব ১২১ নং)

দান করলে সেই দান জমা থাকে আখেরাতে। দানবীর নবী মুহাম্মাদ ﷺ বলেন, ‘বান্দা বলে, আমার মাল, আমার মাল।’ অথচ তার আসল মাল হল তাই, যা খেয়ে শেষ করেছে অথবা পরে ছিড়ে ফেলেছে অথবা দান করে জমা রেখেছে। এ ছাড়া যা কিছু তার সবই চলে যাবে এবং লোকের জন্য ছেড়ে যাবে।” (মুসলিম)

একদা নবী-পরিবারে একটি ছাগল যবেহ করে তার গোশ্চ দান করা হল। আল্লাহর রসূল ﷺ এসে তাঁদেরকে জিজ্ঞাসা করলেন, “আর কি বাকী আছে?” আয়েশা (রাঃ) উত্তরে বললেন, ‘তার কাঁধের গোশ্চ ছাড়া আর কিছুই বাকী নেই।’ মহানবী ﷺ বললেন, “বরং তার কাঁধের গোশ্চ ছাড়া সবটাই বাকী আছে।” (তিরমিযী, সহীহ তারগীব ৮৫৯নং)

দান করলে মাল কমে যায় না। বরং তাতে বর্কত ও বৃদ্ধি হয়। গণনায় না হলেও কার্যক্ষেত্রে তা প্রকাশ পায়, চাহে তা বান্দা বুঝতে পারুক অথবা না-ই পারুক। মহানবী ﷺ বলেন, “দান করলে মাল কমে যায় না। ক্ষমশীলতার কারণে আল্লাহ বান্দার সম্মান বর্ধিত করেন এবং যে কেউ আল্লাহর ওয়াস্তে বিনয়ী হয়, আল্লাহ তাকে সমুন্নত করেন।” (মুসলিম, তিরমিযী)

মহানবী ﷺ বলেন, “এক ব্যক্তি বৃক্ষহীন প্রান্তরে মেঘ থেকে শব্দ শুনতে পেল, ‘ওমূকের বাগানে বৃষ্টি বর্ষণ করা।’ অতঃপর সেই মেঘ সরে গিয়ে কালো পাথুরে এক ভূমিতে বর্ষণ করল। সেখান থেকে নালা বেয়ে সেই পানি বইতে শুরু করল। লোকটি সেই পানির অনুসরণ করে কিছু দূর গিয়ে দেখল, একটি লোক কোদাল দ্বারা নিজ বাগানের দিকে পানি ঘুরাচ্ছে। সে তাকে জিজ্ঞাসা করল, ‘তোমার নাম কি ভাই?’ বলল, ‘অমুক।’ এটি ছিল সেই নাম, যে নাম মেঘের আড়ালে সে শুনেছিল। বাগান-ওয়াল বলল, ‘ওহে আল্লাহর বান্দা! তুমি আমার নাম কেন জিজ্ঞাসা করলে?’ লোকটি বলল, ‘আমি মেঘের আড়াল থেকে তোমার নাম ধরে তোমার বাগানে বৃষ্টি

বর্ষণ করতে আদেশ শুনলাম। তুমি কি এমন কাজ কর? বাগান-ওয়ালা বলল, ‘এ কথা যখন বললে, তখন বলতে হয়; আমি এই বাগানের উৎপন্ন ফল-ফসলকে ভেবে-চিন্তে তিন ভাগে ভাগ করি। অতঃপর তার এক ভাগ দান করি, এক ভাগ আমি আমার পরিজন সহ খেয়ে থাকি এবং বাকী এক ভাগ বাগানের চাষ-খাতে ব্যয় করি।’ (মুসলিম)

যারা আল্লাহর পথে ব্যয় করে, তারা নিষ্পাপ ফিরিশ্তার কাছে বর্কতের দুআ পেয়ে থাকে। আবু হুরাইরা رضي الله عنه কর্তৃক বর্ণিত, নবী صلى الله عليه وسلم বলেন “বান্দা প্রত্যহ প্রভাতে উপনীত হলেই দুই ফিরিশতা (আসমান হতে) অবতরণ করে ওঁদের একজন বলেন, ‘হে আল্লাহ! তুমি দানশীলকে প্রতিদান দাও।’ আর দ্বিতীয়জন বলেন, ‘হে আল্লাহ! তুমি কৃপণকে ধ্বংস দাও।’ (বুখারী ১৪৪২ নং, মুসলিম ১০১০ নং)

উক্ত আবু হুরাইরা رضي الله عنه হতেই বর্ণিত, তিনি বলেন, আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم বলেছেন, “আল্লাহ আমাকে বলেছেন যে, ‘তুমি (অভাবীকে) দান কর আমি তোমাকে দান করব।’ (মুসলিম ৯৯৩ নং)

মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ قُلْ إِنَّ رَبِّيَ يُبْسِطُ الرِّزْقَ لِمَن يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَيَقْدِرُ لَهُ ۖ وَمَا أَنْفَقْتُمْ مِّنْ

شَيْءٍ فَهُوَ مُخْلِفُهُ ۗ وَهُوَ خَيْرُ الرَّزَاقِينَ ۝ ﴿٢٠٠﴾

অর্থাৎ, বল আমার প্রতিপালক তাঁর বান্দাদের মধ্যে যার প্রতি ইচ্ছা তার রুযী বর্ধিত অথবা সীমিত করেন। তোমরা যা কিছু ব্যয় করবে, তিনি তার প্রতিদান দেবেন। আর তিনিই শ্রেষ্ঠ রুযীদাতা। (সূরা সাবা ৩৯ আয়াত)

একটি দান করলে তার প্রতিদান সাত শ গুণ পাওয়া যায় আল্লাহর কাছে; মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ أَنْتَبَتْ سَمِعَ سَنَابِلٍ فِي

كُلِّ سُنْبُلَةٍ مِّائَةٌ حَبَّةٌ ۗ وَاللَّهُ يُضْعِفُ لِمَن يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ وَسِعَ عَلَيْهِمْ ۗ ﴿٢٠١﴾

অর্থাৎ, যারা আল্লাহর পথে স্বীয় ধন-সম্পদ ব্যয় করে তাদের উপমা যেমন একটি

﴿ إِنَّ الْمُسْدِقِينَ وَالْمُصَدِّقَاتِ وَأَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُضَعْفُ لَهُمْ وَلَهُمْ أَجْرٌ كَرِيمٌ ﴾

অর্থাৎ, নিশ্চয় দানশীল পুরুষ ও দানশীলা নারী এবং যারা আল্লাহকে ঋণ দান করে, তাদেরকে দেওয়া হবে বহুগুণ বেশী এবং তাদের জন্য রয়েছে মহাপুরস্কার? (সূরা হাদীদ ১৮ আয়াত)

আবু ছরাইরা رضي الله عنه কর্তৃক বর্ণিত, তিনি বলেন, আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم কৃপণ ও দানশীল ব্যক্তির উপমা বর্ণনা করে বলেন, (ওদের উপমা) দুটি লোকের মত যাদের পরিধানে থাকে একটি করে লোহার জুকা। তাদের হাতদুটি বুক ও টুটির সাথে জড়ীভূত। এরপর দানশীল যখনই একটি কিছু দান করে তখনই সেই জুকা তার দেহে ঢিলা হয়ে যায়, এমনকি (ঢিলার কারণে) তা তার আঙ্গুলগুলোকেও ঢেকে ফেলে এবং তার পদচিহ্ন (পাপ বা ত্রুটি) মুছে দেয়। পক্ষান্তরে কৃপণ যখনই দান করার ইচ্ছা করে তখনই সেই জুকা তার দেহে আরো এঁটে যায় এবং প্রতিটি কড়া তার নিজের জায়গা বসে যায়।” বর্ণনাকারী (আবু ছরাইরা) বলেন, ‘আমি আল্লাহর রসূল صلى الله عليه وسلم-কে দেখেছি, তিনি তাঁর আঙ্গুল নিজের জামার বুকের খোলা অংশে রেখে ইঙ্গিত করলেন। তুমি তাঁকে দেখলে দেখতে, তিনি জুকাকে ঢিলা করতে চেষ্টা করলেন অথচ তা ঢিলা হল না। (বুখারী ৫৭৯৭ নং, মুসলিম ১০২১ নং)

দান করা দেখে হিংসা করা উচিত। মহানবী صلى الله عليه وسلم বলেন, “দুটি বিষয় ছাড়া অন্য কিছুতে হিংসা বৈধ নয়; সেই ব্যক্তির হিংসা করা যায়, যে ব্যক্তিকে আল্লাহ মাল দিয়েছেন, ফলে সে তা হক পথে ব্যয় করে এবং সেই ব্যক্তির হিংসা করা যায়, যে ব্যক্তিকে আল্লাহ জ্ঞান দান করেছেন, ফলে সে তার দ্বারা বিচার-ফায়সালা করে এবং তা লোককে শিক্ষা দেয়।” (বুখারী ৭৩, মুসলিম ৮১৬নং)

সাদকায় রোগমুক্তি আছে। মহানবী صلى الله عليه وسلم বলেন, “তোমরা তোমাদের রোগীদের চিকিৎসা সদকাহ দ্বারা করা।” (সহীহুল জামে ৩৩৫৮নং)

দান-খয়রাত করলে পাপ মাফ হয়। মহান আল্লাহ দানশীল মানুষকে ক্ষমা করে থাকেন। তিনি বলেন,

﴿ إِنَّ تَقْرَضُوا اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا يُضَعْفُهُ لَكُمْ وَيَغْفِرَ لَكُمْ وَاللَّهُ شَكُورٌ حَلِيمٌ ﴾

“মুমিনের মৃত্যুর পর তার আমল ও পুণ্যকর্মসমূহ হতে নিশ্চিতভাবে যা এসে তার সাহিত মিলিত হয় তা হল; সেই ইলম, যা সে শিক্ষা করে প্রচার করেছে অথবা নেক সন্তান যাকে রেখে সে মারা গেছে, অথবা কুরআন শরীফ যা সে মীরাসরূপে ছেড়ে গেছে, অথবা মসজিদ যা সে নিজে নির্মাণ করে গেছে, অথবা মুসাফিরখানা যা সে মুসাফিরদের সুবিধার্থে নির্মাণ করে গেছে, অথবা পানির নালা যা সে (সেচ ইত্যাদির উদ্দেশ্যে) প্রবাহিত করে গেছে, অথবা সদকাহ যা সে নিজের মাল থেকে তার সুস্থ ও জীবিতাবস্থায় বের (দান) করে গেছে এসব কর্মের সওয়াব তার মৃত্যুর পরও তার সাথে এসে মিলিত হবে।” (ইবনে মাজাহ, বাইহাকী, ইবনে খুইইমাহ ডিরা শূব্দ, সহীহ তারগীবী ১০৭নং)

স্ত্রীর দান করার ফযীলত

স্ত্রী নিজের মাল স্বামীর অনুমতি ছাড়াই আল্লাহর পথে খরচ করতে পারে। কিন্তু মাল স্বামীর হলে তার অনুমতিক্রমেও স্ত্রী দান করতে পারে। আর তার রয়েছে পৃথক মাহাত্ম্য।

আয়েশা হতে বর্ণিত, তিনি বলেন নবী ﷺ বলেছেন, মহিলা যখন তার (স্বামী) গৃহের খাদ্য হতে (অনিষ্ট বা) অপব্যয় না করে (ক্ষুধার্থকে) দান করে তখন তার জন্য তার দান করার সওয়াব হয়। তার স্বামীর জন্য তার উপার্জন করার সওয়াব লাভ হয়। আর অনুরূপ সওয়াব লাভ হয় খাজাঞ্চীরও। ওদের কেউই কারো সওয়াব কিছুমাত্র কমিয়ে দেয় না।” (বুখারী ১৪৪১ নং, মুসলিম ১০২৪ নং)

স্বামীর অনুমতি না হলে স্ত্রী স্বামীর মাল খরচ করতে পারে না। যেহেতু মহানবী ﷺ বলেন, “স্বামীর অনুমতি ছাড়া কোন স্ত্রী যেন তার ঘর থেকে কোন কিছু দান না করে।” বলা হল, ‘হে আল্লাহর রসূল! খাবারও দান করতে পারে না কি?’ তিনি বললেন, “খাবার তো আমাদের সর্বোত্তম মাল।” (তিরমিযী, সহীহ তারগীবী ৯৪৩নং)

কি নিয়মে দান করবেন?

দান দিলেই দান কবুল হয় না। আবার সব ধরনের দানও গৃহীত হয় না। এ জন্যই দাতাকে দান করার সময় কিছু আদব খেয়াল রাখতে হয়। যেমন :-

﴿ وَيُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَىٰ حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا ﴿١٠﴾ إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا ﴿١١﴾ إِنَّا خَافُ مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطَرِيرًا ﴿١٢﴾ فَوَقَّهْمُ اللَّهُ شَرَّ ذَٰلِكَ الْيَوْمِ وَلَقَّهْنَهُمْ نَصْرَةً وَسُرُورًا ﴿١٣﴾ وَجَزَلْنَاهُمْ بِمَا صَبَرُوا جَنَّةً وَحَرِيرًا ﴿١٤﴾

অর্থাৎ, আহার্যের প্রতি আসক্তি সত্ত্বেও তারা অভাবগ্রস্ত, ইয়াতীম ও বন্দীকে আহার্য দান করে। বলে, শুধু আল্লাহর সন্তুষ্টিলাভের উদ্দেশ্যে আমরা তোমাদেরকে আহার্য দান করি, আমরা তোমাদের নিকট হতে প্রতিদান চাই না, কৃতজ্ঞতাও নয়। আমরা আশংকা করি আমাদের প্রতিপালকের নিকট হতে এক ভীতিপ্রদ ভয়ংকর দিনের। পরিণামে আল্লাহ তাদেরকে রক্ষা করবেন সেই দিবসের অনিষ্ট হতে এবং তাদেরকে দিবেন উৎফুল্লতা ও আনন্দ। আর তাদের ঐর্ষশীলতার পুরস্কার স্বরূপ তাদেরকে দান করবেন উদ্যান ও রেশমী বস্ত্র। --- (সূরা দাহর ৮- ১২ আয়াত)

﴿ وَسَيَجْزِيهَا اللَّهُ الَّذِي يُوَفِّي مَالَهُ يَتَزَكَّى ﴿١٥﴾ وَمَا لِأَحَدٍ عِنْدَهُ مِنْ نِعْمَةٍ تُجْزَى ﴿١٦﴾ إِلَّا أَتْبَغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَى ﴿١٧﴾ وَلَسَوْفَ يَرْضَى ﴿١٨﴾

অর্থাৎ, জাহান্নাম হতে দূরে রাখা হবে পরহেয়গারকে। যে সম্পদ দান করে আত্মশুদ্ধির জন্য; কারো প্রতি অনুগ্রহের প্রতিদান প্রত্যাশায় নয়। কেবল তার মহান প্রতিপালকের চেহারা (সন্তুষ্টি) লাভের জন্য। আর সে তো সন্তোষ লাভ করবেই। (সূরা লাইল ১৭-২১ আয়াত)

হালাল ও বৈধ মাল দান করতে হবে

দানের মাল হালাল হতে হবে। কোন হারাম মাল দান করলে সে দান আল্লাহর দরবারে মঞ্জুর হবে না। যেহেতু আল্লাহ পবিত্র। আর তিনি পবিত্র ছাড়া অন্য কিছু গ্রহণ করেন না।” (মুসলিম ১০১৪নং) “তিনি কোন খেয়ানতের মাল থেকে সদকাহ কবুল করেন না।” (মুসলিম)

পুণ্য লাভ করতে পারবে না, যতক্ষণ পর্যন্ত না তোমাদের প্রিয়তম জিনিস খরচ করেছে।” আর আমার নিকট সবচেয়ে প্রিয়তম মাল হল বাইরুহা। আমি তা আল্লাহর জন্য দান করছি এবং তার পুণ্য ও বর্কত আল্লাহর নিকট কামনা করছি। অতএব আপনি ঐ বাগানকে যেখানে আল্লাহর ইচ্ছা সেখানে রাখেন।’ এ কথা শুনে আল্লাহর রসূল ﷺ বললেন, “আরে! ওটা তো লাভদায়ক সম্পদ। আমি শুনেছি তুমি যা বলতে চাও। আমার মতে তুমি ওটা তোমার আত্মীয়দের মাঝে বিতরণ করে দাও।” আবু তালহা বললেন, ‘তাই করব হে আল্লাহর রসূল!’ অতঃপর তিনি ঐ বাগানকে নিজ আত্মীয় ও চাচাতো ভাইদের মাঝে বন্টন করে দিলেন। (বুখারী, মুসলিম)

নাফে বলেন, ইবনে উমার ﷺ-কে যে সম্পদ অত্যধিক মুগ্ধ করত, সেই সম্পদকেই তিনি আল্লাহ আযযা অজাল্লার সন্তুষ্টি লাভের জন্য কুরবান করতেন। তাঁর কিছু ক্রীতদাস এ কথা জানতে পারে। ফলে কেউ কেউ কোমর বেঁধে মসজিদে অবস্থান করে ইবাদত করত। (যাতে ইবনে উমারকে মুগ্ধ করে মুক্ত হতে পারে।) অতঃপর তিনি তাকে ঐ উত্তম অবস্থায় দেখে মুক্ত করে দিতেন। একদা তাঁর সঙ্গীরা তাঁকে বললেন, ‘হে আবু আব্দুর রহমান! আল্লাহর কসম! ওরা আবেদন নয়। বরং ওরা আপনাকে ধোকা দিয়ে মুক্তি পেতে চায়।’ কিন্তু উত্তরে তিনি বললেন, ‘যে ব্যক্তি আল্লাহকে নিয়ে আমাদেরকে ধোকা দেবে, আমরা তার কাছে ধোকা খাব।’

একদা ইবনে উমার ﷺ অসুস্থ হয়ে জুহফায় অবস্থান করেন। সেখানে তাঁর মাছ খেতে মন হয়। লোকেরা খুঁজে কেবল একটাই মাছ যোগাড় করে আনে। অতঃপর পাকিয়ে তাঁর পাতে পেশ করা হল। এমন সময়ে এক মিসকীনও তাঁর নিকট এসে উপস্থিত হল। তিনি তার উদ্দেশ্যে বললেন, ‘মাছটি তুমি নিয়ে নাও।’ তাঁর বাড়ির লোকে বলল, ‘সুবহানাল্লাহ! আপনি আমাদেরকে কষ্ট দিলেন (অথচ ওটা খাবেন না)? আমাদের কাছে অন্য খাদ্য আছে তা ওকে দিয়ে বিদায় করি।’ কিন্তু তিনি বললেন, ‘(মাছটাই দাও।) কারণ, আব্দুল্লাহ তা ভালোবাসে!’

রাবী’র দরজায় এক ফকীর এসে দাঁড়ালে তিনি তাকে চিনি দিয়ে বিদায় করতে বললেন। তার বাড়ির লোকে বলল, ‘ও চিনি নিয়ে কি করবে? ওকে বরং রুটী দিয়ে

إِنْ تُبْدُوا الصَّدَقَاتِ فَنِعِمَّا هِيَ ۗ وَإِنْ تُخْفُوهَا وَتُؤْتُوهَا الْفُقَرَاءَ فَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ ۗ
 وَيُكْفِّرْ عَنْكُمْ مِنْ سَيِّئَاتِكُمْ ۗ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ ﴿٢٧﴾

অর্থাৎ, যদি তোমরা প্রকাশ্যভাবে দান কর তবে তা উৎকৃষ্ট। আর যদি তোমরা তা গোপনভাবে কর ও গরীবদেরকে দাও তবে তাও তোমাদের জন্য উত্তম। বস্তুতঃ তোমাদের কার্যকলাপ সম্বন্ধে আল্লাহ বিশেষরূপে খবরদার। (সূরা বাক্বারাহ ২৭১ আয়াত)

কিন্তু গোপনে দান করার পৃথক মাহাত্ম্য আছে :-

আবু হুরাইরা رضي الله عنه প্রমুখাৎ বর্ণিত, নবী ﷺ বলেন, “সাত ব্যক্তিকে আল্লাহ সেই দিন (আরশের) ছায়া দান করবেন যেদিন তাঁর (এ) ছায়া ব্যতীত আর অন্য কোন ছায়া থাকবে না। তন্মধ্যে একজন হল সেই ব্যক্তি যে কিছু দান করে এমনভাবে গোপন করে যাতে তার ডান হাত যা দান করে তার বাম হাতও জানতে পারে না।” (বুখারী ৬৬০ নং, মুসলিম ১০৩১ নং)

আবু সাদ্দিদ رضي الله عنه হতে বর্ণিত, নবী ﷺ বলেন “গোপনে দান প্রতিপালকের ক্রোধ দূরীভূত করে, জ্ঞান-বন্ধন অক্ষুণ্ণ রাখে, আয়ু বৃদ্ধি করে। আর পুণ্যকর্ম সর্বপ্রকার কুমরণ থেকে রক্ষা করে।” (বাইহাক্বীর শূআবুল ইমান, সহীহুল জামে ৩৭৬০ নং)

গোপনে দান করলে দাতা রিয়া (লোক দেখানি আমল) বা ছোট শিক থেকে বাঁচতে পারে। বাঁচতে পারে গর্ব ও অহংকার থেকেও। আর সে সময় তার নিয়ত বিশুদ্ধ হয় একমাত্র মহাদাতা আল্লাহর জন্যই।

তাছাড়া গোপনে দান দিলে যাকে দেওয়া হয় সেও লোক চক্ষু থেকে দূরে থাকতে পারে। ফলে সেও বাঁচতে পারে লজ্জা ও লাঞ্ছনা থেকে। বজায় থাকে তার মান ও সম্মান।

আর এ জনাই কোন মুসলিমকে সে যাকাতের হকদার কি না - সে কথা জিজ্ঞাসা করে লজ্জিত ও লাঞ্চিত করা উচিত নয়। তাকে হকদার বলে প্রবল ধারণা হলে যাকাত দিয়ে দেওয়া দরকার।

অবশ্য কোন হিকমত, যুক্তি বা দান বৃদ্ধির স্বার্থে কোন কোন সময় তা প্রকাশ্যে দেওয়াও উত্তম।

অমুকের জন্য এত, অমুকের জন্য এত (সদকাহ), অথচ তা তো (প্রকৃতপক্ষে) অমুক (ওয়্যারিসের) জন্যই।” (বুখারী ১৪১৯ নং, মুসলিম ১০৩২ নং)

মহানবী ﷺ বলেন, “এক দিরহাম এক লক্ষ দিরহাম অপেক্ষা শ্রেষ্ঠ।” এক ব্যক্তি বলল, ‘তা কি করে হয়, হে আল্লাহর রসূল!’ তিনি বললেন, “এক ব্যক্তির প্রচুর মাল আছে। সে তার এক কোণ নিয়ে ১ লাখ দিরহাম দান করে। আর অন্য এক ব্যক্তি মাত্র ২ দিরহামের মালিক। সে তা হতেই ১ দিরহাম দান করে।” (নাসাঈ, ইবনে খুযাইমাহ, ইবনে হিব্বান, হাকেম, সহীহ তারগীব ৮৮৩নং)

একদা এক ব্যক্তি আল্লাহর রসূল ﷺ-এর মেহমান হয়ে এল। তিনি উম্মুল মুমিনীনদের কাছে কিছু আছে কি না তা জানতে চাইলেন। তাঁরা বললেন, তাঁদের কিছু পানি ছাড়া খাবার কিছু নেই। ফলে তিনি ঘোষণা করে বললেন, “কে এর মেহমান-নেওয়ামী করবে?” এ কথা শুনে আনসারদের এক ব্যক্তি বলল, ‘আমি, হে আল্লাহর রসূল!’ অতঃপর তাকে নিয়ে বাড়িতে গিয়ে স্ত্রীকে বলল, ‘আল্লাহর রসূল ﷺ-এর মেহমানের খাতির করা।’ স্ত্রী বলল, ‘কিন্তু ঘরে তো বাচ্চাদের খাবার মত খাবার ছাড়া অন্য কিছু নেই।’ স্বামী বলল, ‘খাবার তৈরী করা। বাতি জ্বালিয়ে দাও। অতঃপর বাচ্চাদেরকে ঘুম পাড়িয়ে দাও!’ মহিলা তাই করল। অতঃপর বাতি ঠিক করার ভান করে উঠে বাতিটাকে নিভিয়ে দিল। (নিয়াম হচ্ছে মেহমানের সাথে খাওয়া। কিন্তু খাবার ছিল মাত্র একজনের। ফলে মেহমানকে খেতে আদেশ করল এবং অন্ধকারে) তারা স্বামী-স্ত্রীতে এমন ভাব প্রকাশ করল যে, তারাও খানা খাচ্ছে! অতএব তারা উভয়ে বাচ্চাসহ উপবাসে রাত্রি অতিবাহিত করল।

সকাল হলে লোকটি আল্লাহর রসূল ﷺ-এর খিদমতে উপস্থিত হলে তিনি বললেন, “গত রাতে তোমাদের উভয়ের কান্ড দেখে আল্লাহ হেসেছেন।”

আর তারই পটভূমিকায় অবতীর্ণ হল,

﴿ وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْآلِيَمْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ لِيُحِبُّوا مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ وَلَا يَجِدُونَ فِي صُدُورِهِمْ حَاجَةً مِمَّا أُوتُوا وَيُؤْثِرُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ وَمَنْ

রসূল! কোন দান সবচেয়ে শ্রেষ্ঠ?’ তিনি উত্তরে বললেন, “পানি পান করানো।”

(আবু দাউদ, সহীহ ইবনে মাজহ ২৯৭১ নং)

উক্ত সা’দ হতেই বর্ণিত, ‘তিনি বললেন, ‘হে আল্লাহর রসূল! উম্মে সা’দ (আমার মা) মারা গেছে। অতএব কোন দান সবচেয়ে উত্তম হবে?’ তিনি বললেন, “পানি।”

বর্ণনাকারী বলেন, সুতরাং সা’দ ﷺ একটি কুয়া খনন করে বললেন, ‘এটি উম্মে সা’দের।’ (সহীহ আবু দাউদ ১৪৭৪ নং)

সুরাক্বাহ বিন জু’শুম ﷺ হতে বর্ণিত, তিনি বলেন, আমি আল্লাহর রসূল ﷺ-কে সেই হারিয়ে যাওয়া উট সম্পর্কে জিজ্ঞাসা করলাম যা আমার জলাশয়ে অবতরণ করে; যে জলাশয় আমি আমার নিজ উটের জন্য তৈরী করে রেখেছি। ঐ উটকে পানি পান করলে আমি সওয়াবের অধিকারী হব কি? তিনি বললেন, “হ্যাঁ, প্রত্যেক পিপাসার্ত প্রাণী(কে পানি পান করানো)তে সওয়াব আছে।” (সহীহ ইবনে মাজহ ২৯৭২ নং)

(৫) আত্মীয়কে দান করুন

আত্মীয়কে দান করার বড় গুরুত্ব ও মাহাত্ম্য রয়েছে ইসলামে। এ জনাই মহানবী ﷺ আবু তালহাকে আদেশ করেছিলেন তাঁর উত্তম সম্পদ নিজ আত্মীয়দের মাঝে বিতরণ করতে। যেহেতু তাতে রয়েছে ডবল সওয়াব।

একদা আব্দুল্লাহ বিন মাসউদ ﷺ-এর স্ত্রী আল্লাহর রসূল ﷺ-কে জিজ্ঞাসা করলেন যে, স্বামীকে যাকাত দিলে তা যথেষ্ট হবে কি না? উত্তরে মহানবী ﷺ বললেন, “(যথেষ্ট হবে এবং তাদের হবে দ্বিগুণ সওয়াব;) আত্মীয়তা বজায় রাখার সওয়াব এবং সাদকার সওয়াব।” (বুখারী, মুসলিম)

তিনি বলেন, “মিসকীনকে দান করলে একটি দান করার সওয়াব হয়। কিন্তু আত্মীয়কে দান করলে দুটি সওয়াব হয়; দান করার সওয়াব এবং আত্মীয়তা বজায় করার সওয়াব।” (নাসাই, তিরমিযী, ইবনে খুযাইমাহ, ইবনে হিব্বান, হাকেম)

তিনি বলেন, “সর্বশ্রেষ্ঠ সদকাহ হল, বিদ্রোহপোষণকারী আত্মীয়কে করা সদকাহ।” (আহমাদ, তাবারানী, ইবনে খুযাইমাহ, হাকেম, সহীহ তারগীব ৮৯৩-৮৯৪নং)

কিছু মহিলা বসে ছিল। তিনি তাকে এক দানা আঙ্গুর দিতে আদেশ করলেন। তা দেখে মহিলারা আশ্চর্যবোধ করলে তিনি বললেন, 'ওতে অনেক অণু আছে।' তাঁর উদ্দেশ্য হল সেই অণু; যার কথা মহান আল্লাহ তাঁর কুরআনে বলেছেন,

﴿ فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ ﴾

অর্থাৎ, সুতরাং যে ব্যক্তি অণু পরিমাণ ভালো কাজ করবে, (কিয়ামতে) সে তা দেখতে পাবে। (সূরা যালযালাহ ৭ আয়াত)

আর হ্যাঁ, খবরদার মিসকীনকে ধোকা দিতে মোটেই চেষ্টা করবেন না। কারণ, তাকে ধোকা দিলে আসলে আল্লাহকে ধোকা দেওয়া হয়। আর এ প্রসঙ্গে কুরআনের কাহিনী শুনুন; মহান আল্লাহ বলেন,

﴿ إِنَّا بَلَوْنَهُمْ كَمَا بَلَوْنَا أَصْحَابَ الْجَنَّةِ إِذْ أَقْسَمُوا لَيَصْرِمُنَّهَا مُصْبِحِينَ وَلَا يَسْتَثْنُونَ ﴿١٧﴾ فَطَافَ عَلَيْهَا طَائِفٌ مِّن رَّبِّكَ وَهُمْ نَائِبُونَ ﴿١٨﴾ فَأَصْبَحَتْ كَالصَّرِيمِ ﴿١٩﴾ فَتَنَادُوا مُصْبِحِينَ ﴿٢٠﴾ أَنْ آغِدُوا عَلَيْنَا حَرَثَكُمُ إِن كُنتُمْ صَادِقِينَ ﴿٢١﴾ فَانطَلَقُوا وَهُمْ يَتَخَفَتُونَ ﴿٢٢﴾ أَنْ لَّا يَدْخُلَهَا الْيَوْمَ عَلَيْكُمْ مَسْكِينٌ ﴿٢٣﴾ وَغَدُوا عَلَي حَرَدٍ قَدِيرِينَ ﴿٢٤﴾ فَلَمَّا رَأَوْهَا قَالُوا إِنَّا لَضَالُونَ ﴿٢٥﴾ بَلْ لَحْنٌ مَّحْرُومُونَ ﴿٢٦﴾ قَالَ أَوْسَطُهُمْ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ لَوْلَا تُسَبِّحُونَ ﴿٢٧﴾ قَالُوا سُبْحٰنَ رَبِّنَا إِنَّا كُنَّا ظٰلِمِينَ ﴿٢٨﴾ فَأَقْبَلَ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ يَتَلَاوَمُونَ ﴿٢٩﴾ قَالُوا يٰوَيْلَنَا إِنَّا كُنَّا ظٰلِمِينَ ﴿٣٠﴾ عَسَىٰ رَبِّنَا أَنْ يُبَدِّلَنَا خَيْرًا خَيْرًا مِّمَّهَا إِنَّا إِلَىٰ رَبِّنَا رَاغِبُونَ ﴿٣١﴾ كَذٰلِكَ الْعَذَابُ ۗ وَلَعَذَابُ الْآٰخِرَةِ أَكْبَرُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ﴿٣٢﴾

অর্থাৎ, আমি তাদেরকে পরীক্ষা করেছি, যেভাবে পরীক্ষা করেছিলাম বাগানের



মালিকদেরকে যখন তারা শপথ করেছিল যে, তারা সকাল সকাল আহরণ করবে বাগানের ফল। এবং তারা ইনশাআল্লাহ বলে নি। অতঃপর তোমার প্রতিপালকের নিকট হতে এক বিপর্যয় হানা দিল সেই বাগানে যখন তারা ঘুমিয়ে ছিল।

ফলে ওটা দন্ধ হয়ে কৃষ্ণবর্ণ ধারণ করল। প্রত্যুষে তারা একে অপরকে ডেকে বলল, তোমরা যদি ফল আহরণ করতে চাও তবে সকাল সকাল বাগানে চল। অতঃপর তারা চলল নিম্নস্বরে কথা বলতে বলতে। আজ যেন তোমাদের নিকটে কোন অভাবগ্রস্ত ব্যক্তি প্রবেশ করতে না পারে। অতঃপর তারা অভাবগ্রস্তদেরকে নিবৃত্ত করতে সক্ষম-এই বিশ্বাস নিয়ে প্রভাতকালে বাগানে যাত্রা করল। অতঃপর তারা যখন বাগানের অবস্থা প্রত্যক্ষ করল তারা বললঃ আমরা তো দিশা হারিয়ে ফেলেছি। না আমরা তো বঞ্চিত। তাদের শ্রেষ্ঠ ব্যক্তি বলল, আমি কি তোমাদেরকে বলিনি? এখনও তোমরা আল্লাহর পবিত্রতা ও মহিমা ঘোষণা করছো না কেন? তখন তারা বলল, আমরা আমাদের প্রতিপালকের পবিত্রতা ও মহিমা ঘোষণা করছি, আমরা তো সীমালংঘনকারী ছিলাম। অতঃপর তারা একে অপরের প্রতি দোষারোপ করতে লাগল। তারা বলল, হায় দুর্ভোগ আমাদের! আমরা তো ছিলাম সীমালংঘনকারী। আমরা আশা রাখি - আমাদের প্রতিপালক এর পরিবর্তে আমাদেরকে দিবেন উৎকৃষ্টতর উদ্যান; আমরা আমাদের প্রতিপালকের অভিমুখী ছিলাম। শাস্তি এরূপই হয়ে থাকে এবং আখেরাতের শাস্তি কঠিনতর। যদি তারা জানতো! (সূরা ক্বালাম ১৭-৩৩ আয়াত)

খাদ্য দান করার গুরুত্ব ও মাহাত্ম্য

এ দুনিয়ায় কত শত মানুষ আছে, যাদের ক্ষুধায় দু বেলা খাবার জেটে না। কেউ খায় ঐটো পাত থেকে কুড়িয়ে, কখনো বা কুকুর-বিড়ালের কাছ থেকে কেড়ে। অনেকে খায় অখাদ্য। অনেকে অন্ন বিনা ছন্নছাড়া হয়ে ঘারে ঘারে ঘুরে। কত লোক মারা যায় অন্ন বিনা। ক্ষুধায় আহার না পেয়ে অনেকে ভ্রষ্ট দুশ্চরিত্র হয়।

তাই আমাদের দীন আমাদেরকে ক্ষুধার্তকে অন্ন দিয়ে সাহায্য করতে আদেশ

এক ব্যক্তি মহানবী ﷺ-কে প্রশ্ন করলেন যে, ইসলামের কোন কাজ সবচেয়ে উত্তম? উত্তরে তিনি বললেন, “খাদ্য দান করা এবং পরিচিত-অপরিচিত সকল (মুসলিম)কে সালাম করা।” (বুখারী, মুসলিম, নাসাঈ)

রসূলুল্লাহ ﷺ বলেন, “তোমাদের মধ্যে সেই ব্যক্তি শ্রেষ্ঠ, যে অন্নদান করে।” (সহীহ তারগীব ৯৪৮নং)

এক মরুবাসী আল্লাহর রসূল ﷺ-এর নিকট এসে প্রশ্ন করল যে, হে আল্লাহর রসূল! আমাকে এমন আমলের কথা বলে দিন, যা আমাকে বেহেশ্তে নিয়ে যাবে। তিনি বললেন, “বক্তব্য ছোট হলেও, বিষয়টি তুমি (স্পষ্ট) পেশ করে ফেলেছ। তুমি ক্রীতদাস স্বাধীন কর। তাতে সক্ষম না হলে ক্ষুধার্তকে অন্ন এবং তৃষ্ণার্তকে পানীয় দান কর।” (আহমাদ, ইবনে হিব্বান, বাইহাক্বী, সহীহ তারগীব ৯৫১নং)

মহানবী ﷺ বলেন, “আল্লাহর নিকট সর্বাধিক পছন্দনীয় আমল হল, মুসলিমের হৃদয়কে আনন্দিত করা, তার কষ্ট দূর করে দেওয়া, তার ক্ষুধা দূর করা, তার তরফ থেকে ঋণ পরিশোধ করে দেওয়া, (এবং পরিধানের কাপড় দান করা)। (সহীহ তারগীব ৯৫৪-৯৫৫নং)

আব্দুল্লাহ বিন সালাম ؓ হতে বর্ণিত, তিনি বলেন, আমি নবী ﷺ-এর বাণী হতে সর্বপ্রথম যা শুনছি তা হল, “হে মানুষ! তোমরা সালাম প্রচার কর, অন্নদান কর, জ্ঞাতি-বন্ধন অক্ষুণ্ন রাখ এবং লোকেরা যখন ঘুমিয়ে থাকে তখন তোমরা নামায পড়। এতে তোমরা নির্বিঘ্নে জান্নাতে প্রবেশ করতে পারবে।” (তিরমিযী, ইবনে মাজাহ, হাকেম, সহীহ তারগীব ৬১০নং)

আব্দুল্লাহ বিন আমর ؓ প্রমুখাৎ বর্ণিত, আল্লাহর রসূল ﷺ বলেন, “বেহেশ্তে এমন এক কক্ষ আছে যার বাহিরের অংশ ভিতর হতে এবং ভিতরের অংশ বাহির হতে পরিদৃষ্ট হবে।” একথা শুনে আবু মালেক আশআরী ؓ বললেন, ‘সে কক্ষ কার জন্য হবে হে আল্লাহর রসূল?’ তিনি বললেন, “যে ব্যক্তি উত্তম (ও মিষ্টি) কথা বলে, (ক্ষুধার্তকে) অন্নদান করে, আর লোকেরা যখন নিদ্রাভিত্ত থাকে তখন যে নামায পড়ে রাত্রি অতিবাহিত করে।” (ত্বাবারানী, হাকেম, সহীহ তারগীব ৬১১নং)

অর্থাৎ, তুমি বদ্ধমুষ্টি হয়ে না এবং একেবারে মুক্তহস্তও হয়ে না; নচেৎ তুমি তিরস্কৃত ও নিঃশ্ব হয়ে বসবে। (সূরা ইসরা ২৯ আয়াত)

প্রকাশ থাকে যে, যদি কারো রুখীর উৎস বহাল থাকে, আজ সব দান করলে কাল রুখী আসার উপায় থাকে এবং আল্লাহর উপর পূর্ণ আস্থা থাকে তথা দানের পর তাকে বা তার ছেলেদেরকে লোকের দরজায় হাত পাততে হবে না বলে ভরসা থাকে তাহলে সে তার যথাসর্বস্ব দান করতে পারে। যেমন করেছিলেন আবু বাকর ও অন্যান্য সাহাবাগণ।



কোন সময়ের দান উত্তম?

দান যে কোন সময়ে করা যায়। বরং যখন যেখানে দান করা প্রয়োজন তখনই সেখানে দান করা উত্তম। যেমন জিহাদ, দুর্ভিক্ষ, অনাবৃষ্টি, ভূমিকম্প, বন্যা প্রভৃতির সময় সাথে সাথে উপদ্রুত এলাকার লোকদেরকে দান করা উত্তম। অবশ্য যুল-হজ্জ মাসের প্রথম ১০ দিনে দান করা বছরের অন্যান্য দিনে দান করা অপেক্ষা উত্তম। যেহেতু আল্লাহ আয্যা অজাল্ল যুলহজ্জের প্রথম দশ দিনকে অন্যান্য দিনের উপর শ্রেষ্ঠত্ব ও মর্যাদা দান করেছেন। আল্লাহর রসূল ﷺ বলেন, “এই দশ দিনের মধ্যে কৃত নেক আমলের চেয়ে আল্লাহর নিকট অধিক পছন্দনীয় আর কোন আমল নেই।” (সাহাবাগণ) বললেন, ‘আল্লাহর পথে জিহাদও নয় কি?’ তিনি বললেন, “আল্লাহর পথে জিহাদও নয়। তবে এমন কোন ব্যক্তি (এর আমল) যে নিজের জন-মাল সহ বের হয় এবং তারপর কিছুও সঙ্গে নিয়ে আর ফিরে আসে না। (বুখারী, আবু দাউদ)

তিনি আরো বলেন, “আযহার দশ দিনের নেক আমলের চেয়ে অধিক পবিত্রতর ও প্রতিদানে অধিক বৃহত্তর আর কোন আমল আল্লাহ আয্যা অজাল্লার নিকট

জিততে পারব না।’ (আবু দাউদ, তিরমিযী)

তদনুরূপ উযমান গনী ছিলেন একজন দানবীর সাহাবী। তিনি একটি যুদ্ধের জন্য সুসজ্জিত ৩০০ ঘোড়া দান করেছিলেন! আল্লাহর রসূল ﷺ তাবুকের সংকটকালের যুদ্ধের প্রস্তুতির জন্য লোককে সদকাহ করতে উদ্বুদ্ধ করলেন।

উযমান ﷺ উঠে বললেন, ‘হে আল্লাহর রসূল! আল্লাহর রাস্তায় জিনসহ ১০০টি সুসজ্জিত ঘোড়া দান আমার দায়িত্বে।’

তারপরেও আল্লাহর রসূল ﷺ লোকদেরকে উৎসাহিত করতে থাকলেন।

এবারেও উযমান ﷺ উঠে বললেন, ‘হে আল্লাহর রসূল! আল্লাহর রাস্তায় জিনসহ ২০০টি সুসজ্জিত ঘোড়া দান আমার দায়িত্বে।’

তারপরেও আল্লাহর রসূল ﷺ লোকদেরকে উৎসাহিত করতে থাকলেন।

আবারো উযমান ﷺ উঠে বললেন, ‘হে আল্লাহর রসূল! আল্লাহর রাস্তায় জিনসহ ৩০০টি সুসজ্জিত ঘোড়া দান আমার দায়িত্বে।’

এই বৃহৎ দানের কথা শুনে মহানবী ﷺ মিস্রর থেকে এই বলতে বলতে নামলেন, “এর পরে উযমান যা করবে, তাতে তার কোন ক্ষতি হবে না। এর পরে উযমান যা করবে, তাতে তার কোন ক্ষতি হবে না।” (আহমাদ ৪/৭৫, তিরমিযী ৫/৬২৫, হাকেম ৩/১১০)

তালহা বিন উবাইদুল্লাহ ﷺ-এর স্ত্রী একদা স্বামীকে চিন্তাগ্রস্ত দেখে জিজ্ঞাসা করলেন, ‘কি ব্যাপার? সম্ভবতঃ আমার ব্যাপারে আপনার কোন সন্দেহ হয়েছে; তা থেকে বিরত হব?’ উত্তরে তালহা বললেন, ‘তুমি কত উত্তমই না মুসলিমের স্ত্রী! আসলে আমার কাছে কিছু মাল জমা হয়ে গেছে। জানি না সেগুলো কি করব?’ স্ত্রী বললেন, ‘সে ব্যাপারে আপনার দুশ্চিন্তা কিসের? আপনি আপনার গোত্রের লোককে ডেকে তা বিতরণ করে দিন!’

তালহা কিশোর খাদেমকে গোত্রের লোককে ডেকে হাযির করতে বললেন এবং সমস্ত মাল তাদের মাঝে বন্টন করে দিলেন। সে মাল ছিল ৪ লক্ষ (দিরহাম)! (তাবারানী, সহীহ তারগীব ৯২৫নং)

একদা উমার বিন খাত্তাব ﷺ চার শ’ দীনার একটি খলিতে ভরে কিশোর



হে আল্লাহর রসূল?’ প্রত্যুত্তরে তিনি বললেন, “কারণ, তোমরা অধিক লানতান কর এবং স্বামীর অকৃতজ্ঞতা করা।---” এ কথা শুনে মহিলারা নিজ নিজ কানের অলংকার ও হাতের আংটি সদকাহ করতে শুরু করল। (বুখারী, মুসলিম ৭৯নং)

একদা রোযার দিনে মা আয়েশা (রাঃ) রোযা অবস্থায় ছিলেন। বাড়িতে একটি রুটি ছাড়া অন্য কিছু ছিল না। দরজায় মিসকীন এলে দাসীকে সেই রুটি দান করতে আদেশ করলেন। দাসী বলল, কিন্তু আপনার ইফতারী করার মত কিছু থাকবে না। তিনি বললেন, ‘তুমি ওকে তা দিয়ে দাও। দাসী আদেশ পালন করল। সন্ধ্যা হওয়ার আগে আগে এক ব্যক্তি তাঁর বাড়িতে ছাগলের গোশ্‌ সহ রুটি উপটোকন পাঠাল। ইফতারীর সময় হলে তিনি তাঁর দাসীকে বললেন, ‘এখন খাও! এ তো তোমার ঐ রুটি থেকে উত্তম। (মুত্তা মালেক)

একদা রোযা রেখে তিনি ১ লাখ দিরহাম দান করলেন। দাসী বললেন, ১ দিরহাম দিয়ে ইফতার করার জন্য গোশ্‌ কিনলে তো ইফতার করা যেত। তিনি বললেন, যদি তুমি আমাকে স্মরণ করিয়ে দিতে তাহলে তা রেখে নিতাম। (আল-ইসাবাহ ৮/২০)

তিনি তো তিনি, যিনি সেই মহাপুরুষের সহধর্মিনী, যিনি এমন দান দেন যে, গরীব হয়ে যাওয়ার ভয় করেন না।

নিঃস্ব মানুষের সদকাহ

নিঃস্ব মানুষরা মনে করতে পারে যে, তাদের দান করার কোন উপায় নেই। কিন্তু আসলে তাদেরও সদকাহ বা দান করার বহু পথ খোলা আছে। তারা কোন অর্থ ব্যয় করে সদকাহ না করতে পারলেও নিজের শ্রম ব্যয় করে, অক্ষম ও গরীবের সহযোগিতা করে বহু সদকাহ করতে পারে।

এ ছাড়া প্রত্যেকটি তাসবীহ (সুবহানাল্লাহ বলা) গরীবের জন্য এক একটি সদকাহ স্বরূপ। প্রত্যেকটি তাকবীর (আল্লাহ আকবার বলা) গরীবের জন্য এক একটি সদকাহ স্বরূপ, প্রত্যেকটি তাহলীল (লা ইলাহা ইল্লাল্লাহ বলা) গরীবের জন্য এক একটি সদকাহ স্বরূপ এবং প্রত্যেকটি তাহমীদ (আলহামদু লিল্লাহ বলা) গরীবের

জন্য এক একটি সদকাহ স্বরূপ। সংকাজের আদেশ একটি সদকাহ, মন্দ কাজে বাধা দান একটি সদকাহ, রাস্তা থেকে কষ্টদায়ক বস্তু অপসারণ করা একটি সদকাহ এবং স্ত্রী-মিলন করাও একটি সদকাহ! মিষ্টিমুখে মুসলিম ভায়ের সাথে সাক্ষাৎ করলে সদকাহ করা হয়। (মুসলিম, মিশকাত ১৮-৯৪নং) ন্যায় বিচার করে দিলে সদকাহ করা হয়, কাউকে নিজের সওয়ালীতে চড়িয়ে নিলে সদকাহ করা হয়। ভালো কথা বললে সদকাহ করা হয় এবং নামাযের জন্য প্রত্যেক পদক্ষেপ হয় সদকাহ স্বরূপ। (বুখারী, মুসলিম, মিশকাত ১৮-৯৬নং)


একদা মুহাজেরীনদের একটি গরীবের দল আল্লাহর নবী ﷺ-এর কাছে নিবেদন করে বলল, ‘ধনীরা (বেহেশুর) সমস্ত উচু উচু মর্যাদা ও স্থায়ী সম্পদের মালিক হয়ে গেল। কারণ, তারা নামায পড়ে যেমন আমরা পড়ি, রোযা রাখে যেমন আমরা রাখি, কিন্তু তারা দান করে আমরা করতে পারি না, দাস মুক্ত করে আমরা করতে পারি না। (এখন তাদের সমান সওয়াব লাভের কৌশল আমাদেরকে বলে দিন।)’ আল্লাহর রসূল ﷺ বললেন, “আমি কি তোমাদেরকে এমন আমলের কথা বলে দেব না, যাতে তোমরা প্রতিযোগিতায় অগ্রণী লোকদের সমান হতে পার, তোমাদের পশ্চাদবর্তী লোকদের আগে আগে থাকতে পার এবং অনুরূপ আমল যে করে সে ছাড়া তোমাদের থেকে শ্রেষ্ঠ আর কেউ হতে না পারে?” সকলে বলল, ‘অবশ্যই বলে দিন, হে আল্লাহর রসূল!’ তিনি বললেন, “তোমরা প্রত্যেক নামাযের পর ৩৩ বার করে তাসবীহ, তাহমীদ ও তাকবীর পাঠ করবে।”


(মুহাজেরীনরা খোশ হয়ে ফিরে গেলেন। ওদিকে ধনীরা এ খবর জানতে পেয়ে তারাও এ আমল শুরু করে দিল।) মুহাজেরীনরা ফিরে এসে বললেন, ‘হে আল্লাহর রসূল! আমাদের ধনী ভায়েরা এ খবর শুনে তারাও আমাদের মত আমল করতে শুরু করে দিয়েছে। (অতএব আমরা আবার পিছে থেকে যাব।) মহানবী ﷺ বললেন, “এ হল আল্লাহর অনুগ্রহ, তিনি যাকে ইচ্ছা অনুগ্রহ করে থাকেন। (এতে তোমাদের করার কিছু নেই।) (বুখারী, মুসলিম ৮৩৭০নং)

মহানবী ﷺ বলেন, “প্রত্যেক মুসলিমের সদকাহ আছে।” লোকেরা বলল, ‘কিন্তু সে যদি সদকাহ করার মত জিনিস না পায়?’ তিনি বললেন, “তাহলে সে যেন


আদায় কর। আনুগত্য কর এবং লোকের কাছে কোন কিছু চেয়ে না।”


বর্ণনাকারী বলেন, আমি দেখেছি যে, তাঁদের কারো কারো হাত থেকে চাবুক পড়ে গেলে তা তুলে দেওয়ার জন্য কাউকে বলতেন না। (বরং সওয়ারী থেকে নিজে নেমে গিয়ে তা তুলে নিতেন।) (মুসলিম, তিরমিযী, নাসাঈ, সহীহ তারগীব চ ০৯নং)

আবু যার্ব  বলেন, আমাকে আমার বন্ধু সাতটি কাজের অসিয়ত করে গেছেন; (১) আমি যেন মিসকীনদেরকে ভালোবাসি, (২) তাদের নিকটবর্তী হই (বসি), (৩) আমার থেকে যারা নিম্নমানের তাদের প্রতি লক্ষ্য (করে উপদেশ বা সান্ত্বনা গ্রহণ) করি ও আমার থেকে যে উর্ধ্বে তার প্রতি লক্ষ্য না করি, (৪) আমার প্রতি অন্যায় করা হলেও আমি আত্মীয়তার বন্ধন বজায় রাখি, (৫) বেশী বেশী ‘লা হউলা অলা কুউওয়াতা ইল্লা বিল্লাহ’ বলি, (৬) তিক্ত হলেও যেন হক কথা বলি এবং (৭) লোকেদের কাছে যেন কিছুও না চাই। (আহমাদ, তাবারানী, সহীহ তারগীব চ ১১নং)

একদা হাকীম বিন হিয়াম তিন তিনবার আল্লাহর রসূল -এর কাছে যাত্রণ করলে তিনি তাঁকে প্রত্যেক বারেই দান করলেন। শেষবারে তিনি বললেন, “ওহে হাকীম! এই মাল তরোতাজা মিষ্টি (ফলের মত)। সুতরাং যে তা নিজের প্রয়োজন মত গ্রহণ করবে, তাকে তাতে বর্কত দান করা হবে। পক্ষান্তরে যে মনে লোভ রেখে তা গ্রহণ করবে, তাকে তাতে বর্কত দেওয়া হবে না। তার অবস্থা হবে সেই ব্যক্তির মত, যে খাবে অথচ তৃপ্ত হবে না। আর উপরের হাত নিচের হাত অপেক্ষা উত্তম।”

এই কথার পর হাকীম কসম খেয়ে বলেছিলেন যে, তিনি এরপর আর কারো কাছে কিছু চাইবেন না। করেছিলেনও তাই। (বুখারী, মুসলিম, তিরমিযী, নাসাঈ। (বুখারী, মুসলিম, তিরমিযী, নাসাঈ, সহীহ তারগীব চ ১২নং)

মহানবী  বলেন, “যে ব্যক্তি এ কথার নিশ্চয়তা দেবে যে, সে লোকের নিকট কিছু চাইবে না, আমি তার জন্য বেহেশ্বের নিশ্চয়তা দিবা।” (আহমাদ, আবু দাউদ, নাসাঈ, ইবনে মাজাহ, সহীহ তারগীব চ ১৩নং)

সাহাবী কবীসাহ বলেন, একবার এক অর্থদন্ডের দায়িত্ব আমার ঘাড়ে থাকলে আমি সে ব্যাপারে সাহায্য নিতে আল্লাহর রসূল -এর কাছে এলাম। তিনি বললেন, “তুমি আমাদের কাছে থাক। সাদকার মাল এলে তোমাকে তা দিয়ে সাহায্য



করব।”

অতঃপর তিনি বললেন, “হে কাবীসাহ! তিন ব্যক্তি ছাড়া আর কারো জন্য চাওয়া বৈধ নয়;

(১) যে ব্যক্তি অর্ধদন্ডে পড়বে (কারো দিয়াত বা জরিমানা দেওয়ার যামিন হবে), তার জন্য চাওয়া হালাল। অতঃপর তা পরিশোধ হয়ে গেলে সে চাওয়া বন্ধ করবে।

(২) যে ব্যক্তি দুর্যোগগ্রস্ত হবে এবং তার মাল ধ্বংস হয়ে যাবে, তার জন্য ততক্ষণ পর্যন্ত চাওয়া বৈধ, যতক্ষণ তার সচ্ছল অবস্থা ফিরে না এসেছে।

(৩) যে ব্যক্তি অভাবী হয়ে পড়বে এবং তার গোত্রের তিনজন জ্ঞানী লোক এ কথার সাক্ষ্য দিবে যে, অমুক অভাবী, তখন তার জন্য চাওয়া বৈধ।

আর এ ছাড়া হে কাবীসাহ অন্য লোকের জন্য চেয়ে (মেগে) খাওয়া হারাম। সে মাল খেলে হারাম খাওয়া হবে।” (মুসলিম, আবু দাউদ, নাসাঈ, সহীহ তারগীব চ-১৭৭৮)

একদা এক আনসারী ব্যক্তি মহানবী ﷺ-এর নিকট চাইতে এল। তিনি তাকে জিজ্ঞাসা করলেন, “তোমার বাড়িতে কি কিছুই নেই?” লোকটি বলল, ‘অবশ্যই আছে। জিনপোশের একটি কাপড়; যার অর্ধেক পরি ও অর্ধেক বিছাই। আর একটি বড় পাত্র; যাতে পানি পান করি।’

মহানবী ﷺ বললেন, “নিয়ে এস সে দুটিকে।” লোকটি সে দুটিকে হাযির করলে আল্লাহর রসূল হাতে নিয়ে বললেন, “এ দুটিকে কে কিনবে?” এক ব্যক্তি বলল, ‘আমি এক দিরহাম দিয়ে কিনব।’ মহানবী ﷺ বললেন, “কে এক দিরহাম থেকে বেশী দেবে?” এ কথা তিনি ২ অথবা ৩ বার বললেন। তারপর এক ব্যক্তি বলল, ‘আমি ২ দিরহাম দিয়ে কিনব।’ তিনি ২ দিরহামের বিনিময়ে ঐ জিনিস দুটিকে বিক্রয় করে দিলেন। অতঃপর ঐ দিরহাম আনসারীকে দিয়ে বললেন, “এর মধ্যে এক দিরহাম দিয়ে তুমি খাবার কিনে তোমার পরিবারকে দাও। আর অপর একটি দিরহাম দিয়ে একটি কুড়াল কিনে নিয়ে আমার কাছে এস।”

লোকটি তাই করল। কুড়ালটি নিয়ে মহানবী ﷺ-এর দরবারে এসে উপস্থিত হল। তিনি নিজ হাতে তাতে একটি কাঠের বাঁট লাগিয়ে দিয়ে বললেন, “যাও এটা দিয়ে কাঠ কাট এবং তা বিক্রয় কর। আর যেন আমি পনের দিন তোমাকে না দেখতে

পাই।”

লোকটি নির্দেশমত চলে গিয়ে কাঠ কেটে বিক্রয় করতে লাগল। অতঃপর একদিন সে তাঁর কাছে উপস্থিত হল। তখন সে ১০ দিরহামের মালিক। সে তার কিছু দিয়ে কাপড় কিনল এবং কিছু দিয়ে খাবার। আল্লাহর রসূল ﷺ তাঁকে বললেন, “কিয়ামতের দিন তোমার চেহারায় কালো দাগ নিয়ে উপস্থিত হওয়া থেকে এটা তোমার জন্য উত্তম। আসলে তিন ব্যক্তি ছাড়া অপর কারো জন্য চাওয়া (ভিক্ষা করা) বৈধ নয়; (১) অত্যন্ত অভাবী, (২) চূড়ান্ত দেনা বা জরিমানা দায়ে আবদ্ধ অথবা (৩) পীড়াদায়ক (খুনীর) রক্তপণের জন্য দায়ী ব্যক্তি।” (আদাঃ, বাঃ, সঃতঃ ১৩৪নং)

অন্য এক হাদীসে মহানবী ﷺ বলেন, “তোমাদের কারো ভিক্ষা করে পাওয়া- না পাওয়ার চাইতে পিঠে কাঠের বোঝা বহন (করে তা বিক্রয় করে জীবিকা-নির্বাহ) করা উত্তম।” (মালেক, বুখারী, মুসলিম, তিরমিযী, নাসাঈ)

অভাব মানুষের আসতেই পারে। সেই অভাব দূর করার মানসে কেউ রক্ষীদাতা আল্লাহর দরবারে হাত পাতে। আর কেউ পাতে সৃষ্টির দ্বারে।

মহানবী ﷺ বলেন, “যে ব্যক্তির অভাব আসে এবং সেই অভাবের কথা মানুষের কাছে জানায়, তার অভাব দূর করা হয় না। পক্ষান্তরে যে ব্যক্তি তার অভাবের কথা আল্লাহর কাছে জানায়, আল্লাহ তাকে সত্ত্বর অথবা বিলম্বে রক্ষী দান করেন।” (আবু দাউদ, তিরমিযী, হাকেম, সহীহ তারগীব ৮৩৮নং)

যাচনা না করে নিজের ইয়যত রক্ষা করে আল্লাহর সাহায্যপ্রাপ্ত বান্দাগণ। অবশ্য সে বান্দাগণ নিশ্চয়ই ঐশ্বরীল।

আবু সাঈদ খুদরী ؓ হতে বর্ণিত, আল্লাহর রসূল ﷺ বলেছেন, “--- আর যে ব্যক্তি (যাঙ্গণ থেকে) পবিত্র থাকতে চেষ্টা করবে আল্লাহ তাকে পবিত্র রাখবেন, যে ব্যক্তি (অপরের) অমুখাপেক্ষী থাকতে চেষ্টা করবে আল্লাহ তাকে (সকল থেকে) অমুখাপেক্ষী করে দেবেন এবং যে ব্যক্তি ঐশ্বর্য ধরতে চেষ্টা করবে আল্লাহ তাকে ঐশ্বর্য ধরতে সাহায্য করবেন। আর ঐশ্বের্যে চেয়ে অধিক উত্তম ও ব্যাপক দান কাউকে দেওয়া হয়নি।” (বুখারী ১৪৬৯ নং, মুসলিম ১০৫৩ নং)

তিনি আরো বলেন,

﴿ هَاتِنْتُمْ هُنَّ لِأَنَّ تَدْعُونَ لِتُنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَمِنْكُمْ مَنْ يَبْخُلُ وَمَنْ

يَبْخُلُ فَإِنَّمَا يَبْخُلُ عَنِ نَفْسِهِ ۗ وَاللَّهُ الْغَنِيُّ وَأَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ ۗ وَإِن تَتَوَلَّوْا

يَسْتَبْدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أَمْثَلَكُمْ ﴿٢٤﴾

অর্থাৎ, দেখ তোমরাই তো তারা যাদেরকে আল্লাহর পথে ব্যয় করতে বলা হচ্ছে অথচ তোমাদের অনেকে কার্পণ্য করে। যারা কার্পণ্য করে, তারা তো কার্পণ্য করে নিজেদেরই প্রতি। আল্লাহ অভাবমুক্ত। আর তোমরাই অভাবগ্রস্ত। যদি তোমরা বিমুখ হও তবে তিনি অন্য জাতিকে তোমাদের স্থলবর্তী করবেন; অতঃপর তারা তোমাদের মত হবে না। (সূরা মুহাম্মাদ ৩৮ আয়াত)

﴿ إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ مَنْ كَانَ مُخْتَالًا فَخُورًا ﴿٢٥﴾ الَّذِينَ يَبْخُلُونَ وَيَأْمُرُونَ

النَّاسَ بِالْبُخْلِ وَيَكْتُمُونَ مَا آتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ ۗ وَأَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِينَ

عَذَابًا مُهِينًا ﴿٢٦﴾

অর্থাৎ, নিশ্চয়ই আল্লাহ আত্মাভিমানীকে ভালবাসেন না। যারা কৃপণতা করে ও লোকদেরকে কার্পণ্য শিক্ষা দেয় এবং আল্লাহ স্বীয় সম্পদ হতে যা দান করেছেন তা গোপন করে এবং আমি সে অবিশ্বাসীদের জন্য অপমানজনক শাস্তি প্রস্তুত করে রেখেছি। (সূরা নিসা ৩৬-৩৭ আয়াত)

তিনি আরো বলেন,

﴿ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ ﴿٢٧﴾ الَّذِينَ يَبْخُلُونَ وَيَأْمُرُونَ النَّاسَ بِالْبُخْلِ

وَمَنْ يَتَوَلَّ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ﴿٢٨﴾

অর্থাৎ, আল্লাহ পছন্দ করেন না উদ্ধত ও অহংকারীদেরকে। যারা কার্পণ্য করে এবং মানুষকে কার্পণ্য করতে নির্দেশ দেয়; যে মুখ ফিরিয়ে নেয় সে জেনে রাখুক যে,

নামাযীদের অন্তর্ভুক্ত ছিলাম না। আমরা অভাবগ্রস্তদের আহ্বাষ্য দান করতাম না।---

(সূরা মুদ্দাযযির ৪০-৪৪ আয়াত)

কৃপণতা কত বড় ঘৃণ্য আচরণ এবং তার যে কি শাস্তি হতে পারে, সে সম্পর্কে আমাদেরকে অবহিত করেছেন আমাদের মহানবী ﷺ।

আবু হুরাইরা রা থেকে বর্ণিত, একদা নবী সা (পীড়িত) বিলাল রা কে দেখতে গেলেন। বিলাল তাঁর জন্য এক স্তূপ খেজুর বের করলেন। নবী সা বললেন, “হে বিলাল! একি?!” বিলাল বললেন, ‘আমি আপনার জন্য ভরে রেখেছিলাম, হে আল্লাহর রসূল!’ তিনি বললেন, “তুমি কি ভয় কর না যে, তোমার জন্য জাহান্নামের আগুনে বাষ্প তৈরী করা হবে? হে বিলাল! তুমি খরচ করে যাও। আর আরশ-ওয়ালার নিকটে (মাল) কম হয়ে যাওয়ার ভয় করো না।” (আবু য়া’লা, ত্বাবারানীর কাবীর ও আউসাত্ব, সহীহ তারগীব ৯০৯নং)

মহানবী সা বলেন, “খনবানরা কিয়ামতের দিন সর্বনিম্ন মানের হবে। তবে সে নয়, যে তার মাল দান করবে এবং তার উপার্জন হবে পবিত্র।” (ইবনে মাজাহ, ইবনে হিব্বান, সিলসিলাহ সহীহাহ ১৭৬৬নং)

জাবের রা কর্তৃক বর্ণিত, আল্লাহর রসূল সা বলেন, “তোমরা যুলুম থেকে বাঁচ; কারণ, যুলুম হল কিয়ামতের দিনের অন্ধকার। আর কার্পণ্য থেকেও বাঁচ; কারণ, কার্পণ্য তোমাদের পূর্ববর্তী উম্মতকে ধ্বংস করেছে; তা তাদেরকে আপোসের মধ্যে রক্তপাত ঘটাতে এবং হারামকে হালাল করে ব্যবহার করতে প্ররোচিত করেছে।” (মুসলিম ২৫৭৮নং)

আবু হুরাইরা রা কর্তৃক বর্ণিত, আল্লাহর রসূল সা বলেন, “কোনও বান্দার পেটে আল্লাহ রাস্তায় ধুলো ও দোষখের ধূয়ো কখনই একত্রিত হবে না। আর কৃপণতা ও ঈমান কোন বান্দার অন্তরে কখনই জমা হতে পারে না।” (আহমদ ২/৩৪২, নাসাঈ, ইবনে হিব্বান, হাকেম ২/৭২, সহীহুল জামে’ ৭৬১৬নং)

উক্ত আবু হুরাইরা রা কর্তৃক বর্ণিত, আল্লাহর রসূল সা বলেন, “মানুষের মাঝে দু’টি চরিত্র বড় নিকৃষ্টতম; কাতরতাপূর্ণ কার্পণ্য এবং সীমাহীন ভীরুতা।” (আহমদ ২/৩২০, আবু দাউদ ২৫১১, ইবনে হিব্বান, সহীহুল জামে’ ৩৭০৯নং)

বিশেষ করে গরীব আত্মীয়কে দান দিতে বখীলী করলে তার জন্য রয়েছে পৃথক



শান্তি।

জরীর বিন আব্দুল্লাহ বাজালী ﷺ কর্তৃক বর্ণিত, আল্লাহর রসূল ﷺ বলেন, “কোন (গরীব) নিকটাত্মীয় যখন তার (ধনী) নিকটাত্মীয়র নিকট এসে আল্লাহর দানকৃত অনুগ্রহ তার কাছে প্রার্থনা করে তখন সে (ধনী) ব্যক্তি তা দিতে কার্পণ্য করলে (পরকালে) আল্লাহ তার জন্য দোষখ থেকে একটি ‘শুজা’ নামক সাপ বের করবেন; যে সাপ তার জিব বের করে মুখ হিলাতে থাকবে। এই সাপকে বেড়িস্বরূপ তার গলায় পরানো হবে।” (আবারানীর আউসাত্ ও কাবীর, সহীহ তারগীব ৮৮-৩নং)

আব্দুল্লাহ বিন আমর ﷺ হতে বর্ণিত, আল্লাহর রসূল ﷺ বলেন, “যে কোনও ব্যক্তির নিকট তার চাচাতো ভাই এসে তার উদ্বৃত্ত মাল চায় এবং সে যদি তাকে তা না দেয় তাহলে কিয়ামতের দিন আল্লাহ নিজ অনুগ্রহ হতে তাকে বঞ্চিত করবেন। আর যে ব্যক্তি অতিরিক্ত ঘাস না দেওয়ার উদ্দেশ্যে তার (কুয়া বা বার্গার) অতিরিক্ত পানিও (গবাদি পশুকে) দান করে না, আল্লাহ কিয়ামতের দিন সেই ব্যক্তিকে নিজ অনুগ্রহ দান করবেন না।” (আবারানীর সাগীর ও আউসাত্, সহীহ তারগীব ৮৮-৪নং)

দান দিয়ে ফেরৎ নেওয়া হতে ভীতি-প্রদর্শন

ইবনে আব্বাস ﷺ কর্তৃক বর্ণিত, নবী ﷺ বলেন, “যে ব্যক্তি তার দানকৃত জিনিস ফেরৎ নেয় সে ব্যক্তির উদাহরণ ঐ কুকুরের মত যে বমি করে অতঃপর সেই বমি আবার চেষ্টে খায়।” (বুখারী ২৬২১, ২৬২২, মুসলিম ১৬২২নং, আসহাবে সুনান)





ভাই মালদার! আল্লাহর দেওয়া মাল আল্লাহর পথে ব্যয় করুন। ব্যয় করুন তার পূর্বে, যখন মাল আপনার জানের কাল হবে। আপনার মাল ওয়ারেসরা ভাগ করে নেবে এবং আপনার দেহ নিয়ে পোকা-মাকড়ে ভাগাভাগি করবে। আপনার মাল নিয়ে আপনার ছেলেরা মারামারি করবে। আপনার মাল পাওয়ার অপেক্ষায় তারা আপনার মরণের প্রতীক্ষা করবে।

খরচ করুন সেই দিন আসার পূর্বে, যেদিন দান করতে চাইলেও আর আপনার দান কবুল করা হবে না।

দান করে যান সেই সময় আসার পূর্বে, যে সময় আর দান করার সুযোগ পাবেন না।

কিছু সদকাহ করে যান, সাদকায়ে জারিয়াহ রেখে যান সেইদিন আসার আগে, যেদিন দান না করার জন্য আফশোস করতে হবে।

কিছু খয়রাত করে যান আল্লাহর রাহে সে দিন আসার পূর্বে, যেদিন কোন মুক্তিপণ, ঘুস বা জরিমানা দেওয়ার কোন সুযোগ থাকবে না।

ভাই ধনবান! আপনি তো ধনী মানুষ। গরীব-মিসকীনদের হক আপনি আত্মসাৎ করবেন কেন? আপনার ইয়্যত অনুসারে আপনার তো তাতে ঘৃণা হওয়াই উচিত।

আল্লাহর মাল আপনার কাছে রাখা আল্লাহর আমানত। আপনি তাঁর আমানত যথাস্থানে পৌঁছে দিন। এ হল সেই আল্লাহর আদেশ; যিনি আপনাকে বাঁচিয়ে রেখে খেতে-পরতে এবং সুখ-সম্ভোগ করতে তওফীক দিয়েছেন।

বিদেশে যাওয়ার আগে চালাক লোকেরা সঙ্গে মোটা অংকের টাকা সাথে নিয়ে যাওয়া যাবে না জেনে ব্যাংকে জমা দিয়ে চেক বানিয়ে নেয়। আপনিও জানেন যে, পরপারের সফরে মাল সঙ্গে যাবে না। অতএব কিছু আল্লাহর কাছে জমা দিয়ে সওয়াবের চেক বানিয়ে নেন। তাই ভাঙ্গিয়ে সেখানে উপকৃত হতে পারবেন।

আল্লাহ আমাকে ও আপনাকে তওফীক দিন। আমীন।

وصلى الله على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

